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Triển khai Đề án Tổ chức Tuần Văn hóa - Du lịch tỉnh Kon Tum ban hành kèm theo Quyết định số 1047/QĐ-UBND ngày 30 tháng 9 năm 2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy tại Văn bản số 5283-CV/VPTU ngày 02 tháng 01 năm 2020, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch tổ chức Tuần Văn hóa - Du lịch tỉnh Kon Tum lần thứ 5 năm 2020, như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Tuần Văn hóa - Du lịch tỉnh Kon Tum lần thứ 5 năm 2020 là hoạt động văn hóa trọng tâm chào mừng Đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội XVI của tỉnh, kỷ niệm các sự kiện tháng 3 lịch sử Tây Nguyên, kỷ niệm 45 năm Ngày giải phóng tỉnh Kon Tum (16/3/1975 - 16/3/2020); các ngày truyền thống, kỷ niệm của các huyện, thành phố.
Tiếp tục tôn vinh, quảng bá đến bạn bè trong nước và quốc tế về tiềm năng, thế mạnh phát triển kinh tế, văn hóa, du lịch của khu vực Tây Nguyên nói chung, tỉnh Kon Tum nói riêng trong công cuộc hội nhập và phát triển.
Tạo không gian để các nghệ nhân, nghệ sỹ gặp gỡ, giao lưu, trao đổi kinh nghiệm, nâng cao ý thức trong việc gìn giữ, phát huy các giá trị văn hóa truyền thống của các dân tộc. Đồng thời tạo cơ hội, động lực cho các doanh nghiệp giới thiệu những sản phẩm mới, kích hoạt, mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm, góp phần ổn định và nâng cao đời sống mọi mặt của Nhân dân các dân tộc trong tỉnh.
2. Yêu cầu
Tuần Văn hóa - Du lịch tỉnh Kon Tum lần thứ 5 năm 2020 tổ chức phải đảm bảo theo các nội dung đã được phê duyệt theo Kế hoạch này. Hình thức trang trọng, gắn với lễ công bố Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc thành lập thị trấn Măng Đen, huyện Kon Plông; khánh thành Quốc môn, chào mừng Đại hội đảng bộ các cấp, kỷ niệm ngày truyền thống, ngày lễ của các huyện, thành phố. 
Nội dung các hoạt động phải được chuẩn bị chu đáo, có nội dung mới, sáng tạo, không lặp lại các sự kiện trước đây, tránh sự nhàm chán, đảm bảo phát huy bản sắc văn hóa, quảng bá tiềm năng du lịch và kinh tế, thu hút đầu tư phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
II. TÊN GỌI, QUY MÔ, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM VÀ THÀNH PHẦN THAM GIA
1. Tên gọi: Tuần Văn hóa - Du lịch tỉnh Kon Tum lần thứ 5 năm 2020. 
2. Quy mô: Cấp tỉnh. 
3. Thời gian: 10 ngày, từ ngày 06/3/2020 (Thứ Sáu) đến ngày 15/3/2020 (Chủ nhật). 
4. Địa điểm: Thành phố Kon Tum và các huyện.
5. Thành phần tham gia: Đoàn nghệ nhân các huyện, thành phố; lưu học sinh Lào, Campuchia đang theo học tại tỉnh Kon Tum; mời 01 đoàn Văn hóa nghệ thuật thuộc khu vực Nam Bộ và 01 đoàn thuộc khu vực Tây Bắc theo hình thức hoán đổi chỉ tiêu đêm diễn để làm đa sắc màu văn hóa chương trình. 
III. PHẦN LỄ
1. Lễ Khai mạc (được truyền hình trực tiếp trên sóng Đài Phát thanh -Truyền hình tỉnh Kon Tum - KRT; đề nghị Đài Phát thanh - Truyền hình một số tỉnh miền Trung - Tây Nguyên, các tỉnh tham gia sự kiện và Đài Truyền hình Thành phố Hồ Chí Minh tiếp sóng chương trình) 
- Chủ đề: Trải nghiệm văn hóa - Khám phá thiên nhiên.
- Thời gian: 20h00’, ngày 06/3/2020 (Thứ Sáu). 
- Địa điểm: Sân vận động tỉnh, đường Trường Chính, thành phố Kon Tum.
- Chỉ đạo thực hiện: Ban Tổ chức Tuần Văn hóa - Du lịch tỉnh Kon Tum.
- Cơ quan đầu mối: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
- Đơn vị phối hợp: UBND các huyện, thành phố và các cơ quan có liên quan.
* Dự kiến thành phần khách mời:
- Trung ương: Lãnh đạo Chính phủ, Ủy ban Thường vụ Quốc hội và đại diện một số Bộ, ngành Trung ương. 
- Các tỉnh, thành phố trong nước: 
+ Lãnh đạo UBND các tỉnh (14 tỉnh): Tây Nguyên, Quảng Nam, Quảng Ngãi, TP Hà Nội, TP Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Bắc Kạn, Bình Định, Đồng Nai, Phú Yên, Khánh Hòa.
+ Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Hiệp hội du lịch các tỉnh (12 tỉnh): Tây Nguyên, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bình Định, Phú Yên, Khánh Hòa và Thành phố Hà Nội, TP Hồ Chí Minh, Đà Nẵng.
- Doanh nghiệp trong và ngoài nước: Công ty Cổ phần Travel Master (Hàn Quốc); Công ty FLC Group & Bamboo Airways và Công ty Travel & Events (thuộc Tập đoàn FLC-Việt Nam); Công ty CP Tập đoàn TH, Tập đoàn Vin Group; các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.
- Khách quốc tế, mời 08 tỉnh: 
+ (1) Thái Lan: Ubon Ratchathani, Sisaket; (2) Lào: Attapư, Sê Kông, Champasak, Salavan; (3) Camphuchia: Rattanakiri, Stungtreng (thành phần mời gồm: Tỉnh trưởng; tham tán Thương mại, đại sứ quán, đại diện lãnh đạo Sở Thông tin - Văn hóa và Du lịch...).
+ Viện Nghiên cứu Sâm các nước: Nhật Bản, Hàn Quốc, Trung Quốc, Mỹ và Canada.
- Trong tỉnh: 
+ Thường trực Tỉnh ủy, Ủy viên BTV Tỉnh ủy; Thường trực HĐND tỉnh; lãnh đạo UBND tỉnh; Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh; lãnh đạo Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh; đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể của tỉnh và Thường trực Huyện ủy, Thành ủy, HĐND, UBND, Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thành phố.
+ Lãnh đạo chủ chốt của tỉnh qua các thời kỳ đã nghỉ hưu, đang sinh sống trên địa bàn tỉnh Kon Tum.
+ Đại diện lãnh đạo Sư đoàn 10.
+ Đại diện các doanh nghiệp, công ty lữ hành trong tỉnh; các liên hiệp hội.
+ Đại diện các cơ quan báo chí Trung ương và địa phương.
* Nội dung: Ban Tổ chức xây dựng kịch bản riêng.
2. Lễ Bế mạc và công bố logo, slogan du lịch Kon Tum, trao giải cuộc thi người đẹp
- Thời gian: 20h00’, ngày 15/3/2020 (Chủ nhật).
- Địa điểm: Quảng trường Trung tâm huyện Kon Plông.
- Chỉ đạo thực hiện: Ban Tổ chức Tuần Văn hóa - Du lịch.
- Cơ quan thực hiện: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Tỉnh Đoàn Kon Tum.
- Đơn vị phối hợp: UBND các huyện, thành phố và các cơ quan liên quan.
IV. PHẦN HỘI
1. Lễ hội Sâm và dược liệu (có Kế hoạch riêng)
Giao Sở Y tế chủ trì, phối hợp Sở Công Thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công ty Cổ phần Sâm Ngọc Linh Kon Tum và các đơn vị, địa phương liên quan xây dựng Kế hoạch chi tiết tổ chức Lễ hội Sâm và dược liệu (trong đó bao gồm các hoạt động: Lễ Khai mạc, Triển lãm, Hội thảo), trình Ủy ban nhân dân tỉnh để báo cáo Thường trực Tỉnh ủy. Hoàn thành trước ngày 20/01/2020.
* Tiệc chiêu đãi đại biểu dự Khai mạc Tuần Văn hóa - Du lịch tỉnh Kon Tum lần thứ 5 năm 2020
- Thời gian: 18h30' ngày 06/3/2020 (Thứ Sáu).
- Địa điểm: Khách sạn Đông Dương, thành phố Kon Tum.
2. Lễ hội đường phố 
- Thời gian: 07h00' - 09h00' ngày 07/3/2020 (Thứ Bảy).
- Địa điểm, lộ trình diễu diễn: Xuất phát từ Hội trường Ngọc Linh đến đường Trần Phú, đi qua đường Bạch Đằng và kết thúc tại Bảo tàng tỉnh[footnoteRef:1]. Các điểm dừng biễu diễn (03 điểm): Vòng xuyến Trần Phú - Bà Triệu; Ngã tư Trần Phú - Trần Hưng Đạo; Vòng xuyến Trần Phú - Nguyễn Huệ. [1:  Để dự Khai mạc Không gian văn hóa Lễ hội và trưng bày di sản văn hóa các dân tộc.] 

- Dự kiến các lực lượng tham gia: 800 nghệ sỹ, nghệ nhân, học sinh([footnoteRef:2]). [2:  (1) Đội nghệ nhân các huyện; thành phố (10 đoàn x 25 nghệ nhân/ đoàn); (2) Trường dân tộc nội trú tỉnh (100 học sinh); (3) Các trường THCS trên địa bàn thành phố Kon Tum (dự kiến 10 trường, mỗi trường 30 học sinh); (4) Các nghệ sỹ, diễn viên trong tỉnh: 50 nghệ sỹ; (5) Mời: 02 đoàn nghệ nhân (Tây Bắc và Tây Nam bộ, khoảng 50 nghệ sỹ); (6) Mời: 01 đoàn lưu học sinh Lào; 01 đoàn lưu học sinh Campuchia.
] 

- Cơ quan thực hiện: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Giáo dục - Đào tạo, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố và các cơ quan liên quan. 
(Lưu ý: Khi kết thúc Lễ hội, Ban Tổ chức bố trí xe đưa đón các nghệ nhân về điểm tập kết đảm bảo an toàn, trật tự, tránh ảnh hưởng giao thông).
3. Không gian văn hóa lễ hội và trưng bày di sản văn hóa các dân tộc
- Thời gian: Từ ngày 06/3/2020 - 15/3/2020; khai mạc lúc 9h00' ngày 07/3/2020 (Thứ Bảy).
- Địa điểm: Bảo tàng tỉnh.
- Nội dung: Tái hiện một số lễ hội tiêu biểu; trưng bày, triển lãm di sản văn hóa, du lịch; các hoạt động chế tác nhạc cụ, đan lát, dệt, rèn. 
- Cơ quan thực hiện: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
- Cơ quan phối hợp: Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố; các đơn vị liên quan.
4. Hội nghị Xúc tiến đầu tư tỉnh Kon Tum năm 2020 (có Kế hoạch riêng)
Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan xây dựng Kế hoạch chi tiết tổ chức Hội nghị xúc tiến đầu tư tỉnh Kon Tum và các họat động bên lề, trình Ủy ban nhân dân tỉnh để báo cáo Thường trực Tỉnh ủy. Hoàn thành trước ngày 20/01/2020.
5. Cuộc thi Người đẹp Ngọc Linh
- Thời gian, địa điểm 
+ Lễ khai mạc: 19h30 ngày 07/3/2020 (Thứ bảy) tại thành phố Kon Tum.
+ Bế mạc trao giải: 20h00 ngày 15/3/2020 tại Quảng trường Trung tâm huyện Kon Plông.
- Cơ quan thực hiện: Tỉnh Đoàn Kon Tum chủ trì, phối hợp Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các cơ quan, đơn vị liên quan.
6. Lễ Khánh thành Quốc môn
- Thời gian: 8h00’ngày 08/3/2020 (Chủ nhật).
- Địa điểm: Cửa khẩu Quốc tế Bờ Y - Ngọc Hồi.
- Cơ quan thực hiện: Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan.
7. Thi và trình diễn bay dù lượn
- Trình diễn bay dù lượn: 08h00’ ngày 08/3/2020 (Chủ nhật) tại phía Nam cầu Đăk Bla, thành phố Kon Tum, gồm dù lượn có động cơ và dù lượn không có động cơ.
- Tổ chức thi biểu diễn bay dù lượn: Sáng ngày 10/3/2020 tại huyện Sa Thầy, từ đỉnh Chư Tan Kra (điểm cao 995) đáp xuống sân khu tưởng niệm Chư Tan Kra (xã Ya Xiêr), nhằm phát huy tiềm năng du lịch, tạo điểm nhấn cho phát triển du lịch huyện Sa Thầy.
- Cơ quan thực hiện: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch phối hợp với Câu lạc bộ Dù lượn thành phố Đà Nẵng và các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan. 
8. Giới thiệu và tổ chức Tour du lịch dã ngoại 
- Thời gian: Từ ngày 06/3/2020 đến ngày 15/3/2020.
- Hình thức: Giới thiệu điểm du lịch mới: các huyện, thành phố tổ chức các hoạt động giới thiệu các điểm, tour du lịch của địa phương và tổ chức tour du lịch, trải nghiệm các hoạt động văn hóa.
- Cơ quan thực hiện: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch phối hợp với UBND các huyện, thành phố; Hiệp hội du lịch, các công ty lữ hành.
V. HOẠT ĐỘNG GẮN VỚI KHÔNG GIAN TRUYỀN THỐNG TẠI CÁC ĐỊA PHƯƠNG (chương trình chi tiết các hoạt động kèm theo)
1. Thành phố Kon Tum: 
- Lễ hội ẩm thực đường phố, lễ hội ánh sáng.
- Lễ Khai mạc giải Đua thuyền độc mộc; Liên hoan sắc màu thổ cẩm.
- Đêm ca nhạc: “Chào Xuân 2020” do Nhà hát Tuổi trẻ tổ chức.
2. Huyện Kon Plông 
- Lễ kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Đảng bộ huyện; công bố Nghị quyết của Ban Thường vụ Quốc hội về thành lập thị trấn Măng Đen. 
- Lễ hội ánh sáng; Triển lãm nhiếp ảnh, mỹ thuật tỉnh Kon Tum và Triển lãm chuyên đề Kon Plông trên đường phát triển. 
- Khai mạc Hội trại thanh niên; khánh thành trường Tiểu học thị trấn Măng Đen; khánh thành Nhà thờ Măng Đen; khai trương các điểm du lịch mới và giới thiệu các điểm du lịch trên địa bàn.
- Chương trình nghệ thuật của Đoàn Nghệ thuật Tây Nam bộ (thực hiện theo chương trình hoán đổi chỉ tiêu đêm diễn).
3. Huyện Kon Rẫy: 
- Liên hoan Văn hóa các dân tộc huyện Kon Rẫy năm 2020 và trưng bày sản phẩm nông sản địa phương.
- Tổ chức giới thiệu, tham quan thác nước (thôn 10, xã Đăk Kôi).
- Hành trình về nguồn Khu căn cứ H16.
- Đêm ca nhạc: “Chào Xuân 2020” do Nhà hát Tuổi trẻ tổ chức.
4. Huyện Ngọc Hồi: 
- Giao lưu cồng chiêng và tái hiện lễ hội Mừng Lúa mới của dân tộc B’râu tại làng Đăk Mế gắn với Lễ khánh thành Quốc môn.
- Tổ chức các hoạt động tham quan cột mốc ba biên, đền tưởng niệm các Anh hùng liệt sỹ Trường Sơn, di tích lịch sử chiến thắng Plei Kần, Quốc môn; cửa hàng mua sắm tại cửa khẩu Quốc tế Bờ Y. 
- Đêm ca nhạc: “Chào Xuân 2020” do Nhà hát Tuổi trẻ tổ chức.
5. Huyện Đăk Glei: 
- Tổ chức Lễ hội cồng chiêng, ẩm thực tại làng Đăk Gô, xã Đăk Roong.
- Tái hiện Lễ hội mừng nhà Rông mới của dân tộc Giẻ - Triêng, xã Ngọc Linh.
- Tổ chức hành trình về Khu Di tích lịch sử Ngục Đăk Glei; tham quan thác Đăk Chè.
6. Huyện Đăk Hà: 
- Chương trình “Hương sắc hoa cà phê”; giới thiệu, tham quan các điểm du lịch: Điểm cao 601, rừng đặc dụng Đăk Uy, làng du lịch cộng đồng Kon Trang Long Loi …
- Lễ cầu siêu “Uống nước nhớ nguồn” tại Chùa Tháp Kỳ Quang.
7. Huyện Đăk Tô: 
- Tổ chức Ngày hội Văn hóa các dân tộc huyện Đăk Tô lần thứ 4.
- Tổ chức giới thiệu, tham quan các điểm: Tượng đài, Nhà trưng bày di tích lịch sử quốc gia đặc biệt Chiến thắng Đăk Tô - Tân Cảnh; Thác Đăk Sing; Rừng thông; Nhà rông văn hóa … 
8. Huyện Tu Mơ Rông: 
- Liên hoan văn hóa cồng chiêng.
- Hội chợ giới thiệu và trưng bày sản phẩm địa phương.
- Tổ chức tham quan, chinh phục núi Ngọc Linh gắn với du lịch cộng đồng, giao lưu cồng chiêng xã Măng Ri; tham quan thác Đa tầng (thôn Đăk Chum II); hành trình về nguồn khu căn cứ Tỉnh ủy.
9. Huyện Sa Thầy: 
- Liên hoan cồng chiêng, tái hiện lễ hội và trình diễn cây nêu tại Làng Bargoc, xã Sa Sơ.
- Tổ chức tham quan - tour du lịch trải nghiệm: Điểm cao di tích lịch sử 995 - Chư Tan Kra; điểm cao 1015 (Sac Ly); điểm cao 1049 (Delta) gắn với tham quan nhà Trưng bày kỷ vật kháng chiến, nhà Rông văn hóa huyện; Vườn Quốc gia Chư Mom Ray.
- Đêm ca nhạc: “Chào Xuân 2020” do Nhà hát Tuổi trẻ tổ chức.
10. Huyện Ia Hdrai: 
- Tổ chức các hoạt động chào mừng Đại hội Đảng bộ huyện và 5 năm thành thành lập huyện.
- Tổ chức tham quan lòng hồ Sê San, giao lưu văn hóa các dân tộc (Tày, Xơ Đăng, Thái).
- Chương trình nghệ thuật của Đoàn Nghệ thuật Tây Bắc.
VI. KINH PHÍ TỔ CHỨC
1. Ngân sách tỉnh
- Hỗ trợ công tác tổ chức các hoạt động; công tác tuyên truyền, quảng bá... 
- Đón tiếp, bố trí ăn, nghỉ cho đại biểu khách mời Trung ương, khách mời các tỉnh nước bạn Lào, Campuchia, Thái Lan; lãnh đạo các Bộ, ban ngành Trung ương và các tỉnh trong nước.
- Kinh phí khen thưởng.
Các đơn vị liên quan lập dự toán chi tiết, tổ chức các hoạt động trên tinh thần tiết kiệm tối đa (phân tích rõ số kinh phí cân đối, sắp xếp từ nguồn dự toán chi thường xuyên đã giao trong năm, nguồn huy động xã hội hóa và nguồn ngân sách tỉnh hỗ trợ) gửi Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổng hợp, gửi Sở Tài chính. Giao Sở Tài chính thẩm định, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, bố trí kinh phí phù hợp với điều kiện thực tế của tỉnh. 
2. UBND các huyện, thành phố: Cân đối kinh phí chi tiết tổ chức các hoạt động trên tinh thần thiết thực, tiết kiệm tối đa, tăng cường xã hội hóa.
VII. CƠ CHẾ THỰC HIỆN VÀ CÔNG TÁC ĐẢM BẢO
1. Thành lập Ban Tổ chức (Sở Nội vụ phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tham mưu theo quy định):
- Trưởng ban: Chủ tịch UBND tỉnh Kon Tum.
- Phó trưởng ban: Các Phó Chủ tịch UBND tỉnh và thủ trưởng cơ quan thường trực Ban Tổ chức.
- Các thành viên: Giám đốc các Sở, ngành: Tài chính; Giáo dục - Đào tạo; Y tế ; Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn; Giao thông - Vận tải; Công Thương; Khoa hoc và Công nghệ; Ngoại Vụ; Nội vụ; Thông tin và Truyền thông; Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh; Văn phòng Tỉnh ủy; Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Ban Dân tộc tỉnh; Ban quản lý khu kinh tế tỉnh; Giám đốc Công an tỉnh; Chỉ huy trưởng Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh; Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh; Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh; Tỉnh Đoàn; Đài Phát thanh và Truyền hình; Báo Kon Tum; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố. 
Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch là cơ quan thường trực Ban Tổ chức. 
2. Công tác đảm bảo
2.1. Công tác thông tin tuyên truyền
- Tuyên truyền trên: Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh; Báo Kon Tum; Cổng thông tin điện tử tỉnh; các tạp chí, bản tin, bản điện tử, trang thông tin điện tử các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố;
- Tuyên truyền trực quan trên hệ thống Panô của tỉnh (các vị trí thuận lợi được trưng dụng thực hiện); băng rôn ngang, băng rôn dọc tại các trung tâm, trục đường chính trên địa bàn các huyện, thành phố trong tỉnh; mạng xã hội...
- Tổ chức họp báo tại tỉnh Kon Tum. 
2.2. Công tác đảm bảo an ninh, trật tự: Bố trí lực lượng đảm bảo an ninh, trật tự, phòng chống cháy nổ tại các địa điểm có tổ chức hoạt động của sự kiện, các khách sạn có đại biểu ở; đảm bảo an toàn cho du khách; điều tiết giao thông đảm bảo thông suốt các tuyến đường vào nơi diễn ra các hoạt động. 
2.3. Công tác bảo vệ sức khỏe, đảm bảo an toàn thực phẩm, vệ sinh môi trường; đảm bảo điện, nước: Tổ chức đội sơ, cấp cứu tại nơi diễn ra các hoạt động; tổ kiểm tra an toàn thực phẩm tại địa điểm tổ chức ẩm thực; kiểm tra các điểm kinh doanh, khách sạn, nhà hàng, quán ăn; cam kết đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm và vệ sinh môi trường; không tăng giá hàng hóa, dịch vụ; đảm bảo về điện, nước nơi diễn ra các hoạt động. 
VIII. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN
1. Tháng 01 năm 2020: 
- Thành lập Ban Tổ chức và phân công nhiệm vụ, ban hành thư ngõ, quy chế vận động tài trợ; các cơ quan thành viên xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện gửi về cơ quan thường trực Ban Tổ chức tổng hợp. 
- Họp Ban Tổ chức lần 1.
- Thành lập các tiểu ban phục vụ Ban Tổ chức.
- Các cơ quan, đơn vị triển khai công tác liên kết, chuẩn bị các điều kiện; xây dựng chương trình, kịch bản; vận động, tài trợ; xây dựng các ma-két trang trí, khánh tiết, tuyên truyền, giấy mời, danh sách khách mời và liên kết các chuỗi công việc, sự kiện.
2. Tháng 02 năm 2020:
- Họp Ban Tổ chức lần 2.
- Triển khai công tác tuyên truyền, cổ động trực quan.
- Ban Tổ chức làm việc với các địa phương liên quan về công tác phối hợp; kiểm tra rà soát công tác chuẩn bị cơ sở vật chất, phương tiện phục vụ sự kiện.
- Kiểm tra tình hình cơ sở lưu trú du lịch, tuyên truyền, công tác đón tiếp, phục vụ đại biểu, khách du lịch; công tác chỉnh trang đô thị, các hạng mục công trình...
- Tổ chức các hoạt động họp báo (Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch).
3. Tháng 3 năm 2020: Rà soát, kiểm tra công tác chuẩn bị, tuyên truyền trực quan; tổng duyệt các chương trình, các hoạt động; các phương án bảo vệ an ninh trật tự, y tế, lễ tân, khánh tiết. Phát hành thư mời, giấy mời đại biểu tham dự các chương trình của sự kiện. Tổ chức điều hành các chương trình của sự kiện; tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm.
VIII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các đơn vị, địa phương được giao chủ trì thực hiện có trách nhiệm xây dựng kế hoạch, chương trình, kịch bản chi tiết tổ chức thực hiện (nội dung công việc cụ thể, phân công người phụ trách, người thực hiện, thời gian hoàn thành...); báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh, Ban Tổ chức (hoàn thành trước ngày 20 tháng 01 năm 2020).
2. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, các cơ quan liên quan xây dựng chương trình, tổ chức họp báo giới thiệu các hoạt động trong chuỗi sự kiện; triển khai, hướng dẫn công tác tuyên truyền, cổ động trực quan.
- Xây dựng các maket: trang trí, giấy mời…; kịch bản chi tiết, chương trình Lễ khai mạc, bế mạc, tiệc chiêu đãi; chuẩn bị sân khấu, địa điểm, âm thanh, ánh sáng, trang trí khánh tiết.... phục vụ các hoạt động.
- Phối hợp với Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh lập danh sách đại biểu; phát hành giấy mời; xác nhận đại biểu tham dự sự kiện; bố trí khách sạn, phương án đón tiếp, đưa đón đại biểu tham dự các sự kiện theo Kế hoạch.
- Phối hợp với Hiệp hội du lịch tỉnh đề nghị các doanh nghiệp, lữ hành, khách sạn chuẩn bị tốt các điều kiện cơ sở vật chất, đáp ứng yêu cầu phục vụ ăn, nghỉ và tham quan của đại biểu và du khách. 
- Phối hợp với Ban Thi đua - Khen thưởng (Sở Nội vụ) đề xuất khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc tham gia, phục vụ sự kiện.
- Thông báo và phối hợp với Nhà hát Tuổi trẻ để kết nối các huyện, thành phố tổ chức Chương trình nghệ thuật “Chào 2020 - Lời chúc đầu Xuân” tại 04 điểm theo Kế hoạch. Kinh phí thực hiện từ nguồn huy động xã hội hóa.
3. Văn phòng UBND tỉnh: 

- Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch lập danh sách đại biểu; phát hành giấy mời; xác nhận đại biểu tham dự sự kiện.

- Xây dựng kế hoạch bố trí khách sạn, phương án đón tiếp, đưa đón đại biểu tham dự các sự kiện theo Kế hoạch.

- Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức Tiệc chiêu đãi.

- Phối hợp theo dõi, đôn đốc việc thực hiện các nội dung công việc trước, trong và sau sự kiện.

4. Sở Y tế: Chủ trì, phối hợp Sở Công Thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công ty Cổ phần Sâm Ngọc Linh Kon Tum và các đơn vị, địa phương liên quan xây dựng Kế hoạch chi tiết tổ chức Lễ hội Sâm và dược liệu (trong đó bao gồm các hoạt động: Lễ Khai mạc, Triển lãm, Hội thảo), trình Ủy ban nhân dân tỉnh để báo cáo Thường trực Tỉnh ủy. Hoàn thành trước ngày 20/01/2020.
5. Sở Kế hoạch và Đầu tư: Chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan xây dựng Kế hoạch chi tiết tổ chức Hội nghị xúc tiến đầu tư tỉnh Kon Tum và các họat động bên lề, trình Ủy ban nhân dân tỉnh để báo cáo Thường trực Tỉnh ủy. Hoàn thành trước ngày 20/01/2020.
6. Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh: Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức Lễ khánh thành Quốc môn.
7. Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, các Sở: Y tế, Công Thương, Giao thông Vận tải, Điện lực Kon Tum vàc các đơn vị, địa phương liên quan theo chức năng, nhiệm vụ thực hiện công tác đảm bảo lực lượng, an ninh, trật tự, an toàn giao thông; bảo vệ sức khỏe, đảm bảo an toàn thực phẩm, vệ sinh môi trường; đảm bảo điện, nước, phương tiện đưa đón đại biểu, các đoàn tham quan...
8. Sở Tài chính: Thẩm định dự toán kinh phí của các cơ quan, địa phương; tham mưu UBND tỉnh cân đối, bố trí kinh phí triển khai các nhiệm vụ do cấp tỉnh chịu trách nhiệm. 
9. Sở Ngoại vụ: Là cơ quan đầu mối, phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các đơn vị liên quan tham mưu UBND tỉnh công hàm mời các tỉnh: Attapư, Sê Kông, Champasak, Salavan (Lào) và tỉnh Rattanakiri (Campuchia); U Bon Ratchathani, Sisaket (Thái Lan) tham gia và tham dự các hoạt động; công tác đón, tiếp đoàn đại biểu của các tỉnh này. 
10. Sở Thông tin và Truyền thông: Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan báo chí trong tỉnh đẩy mạnh công tác tuyên truyền, công tác họp báo. 
11. Đài Phát thanh  và Truyền hình tỉnh: Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức truyền hình trực tiếp chương trình Lễ khai mạc, Bế mạc trên sóng Đài Phát thanh -Truyền hình tỉnh Kon Tum; đề nghị Đài Phát thanh - Truyền hình một số tỉnh miền Trung - Tây Nguyên, các tỉnh tham gia sự kiện và Đài Truyền hình Thành phố Hồ Chí Minh tiếp sóng chương trình.
12. Báo Kon Tum: Tăng cường công tác tuyên truyền, xây dựng các chuyên trang, chuyên mục về sự kiện.
13. Tỉnh Đoàn Kon Tum: Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, địa phương tổ chức Cuộc thi Người đẹp Ngọc Linh, Hội trại thanh niên và Lễ trao giải cuộc thi Người đẹp theo Kế hoạch.
14. UBND các huyện, thành phố:
- Chịu trách nhiệm trong việc huy động nghệ nhân, chuẩn bị các điều kiện tham gia các hoạt động theo Kế hoạch và tổ chức các hoạt động vệ tinh, kết nối, giới thiệu các điểm du lịch tại địa phương.
- UBND thành phố Kon Tum và các huyện: Sa Thầy, Ngọc Hồi, Kon Rẫy: Phối hợp với Nhà hát Tuổi trẻ, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức Chương trình nghệ thuật tại địa phương theo Kế hoạch. Kinh phí thực hiện từ nguồn huy động xã hội hóa.

Căn cứ nội dung Kế hoạch, các đơn vị, địa phương khẩn trương triển khai thực hiện. Giao Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch theo dõi, đôn đốc việc thực hiện; tổng hợp, báo cáo kịp thời các khó khăn, vướng mắc phát sinh./.
	
Nơi nhận:
- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch (b/c);
- Thường trực Tỉnh ủy (b/c);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đơn vị liên quan (t/h);
- UBND các huyện, thành phố (t/h);
- Văn phòng UBND tỉnh:
+ Chánh Văn phòng, các Phó Chánh Văn phòng;
+ Các Phòng: KGVX, KTTH, NC, NNTN, HTKT;
- Lưu: VT, KGVX.
	
TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
 PHÓ CHỦ TỊCH
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