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BÁO CÁO
T×nh h×nh thùc hiÖn nhiÖm vô KTXH -QPAN năm 2018; phương hướng nhiệm vụ phát triển KTXH-QPAN năm 2019

Thực hiện Nghị quyết số17/2017/NQ-HĐND,ngày 29 tháng 12 năm 2017 của HĐND xã tại kỳ họp lần thứ năm HĐND xã khóa XIV, nhiệm kỳ 2016-2021 về phương hướng nhiệm vụ phát triển KTXH-QPAN năm 2018. Uỷ ban nhân dân xã Đắk Nông báo cáo tình hình thực hiện các nhiệm vụ KT-XH-QPAN năm 2018 và phương hướng nhiệm vụ phát triển KT-XH-QPAN năm 2019 như sau:
ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH CHUNG
Năm 2018, mặc dù tình hình kinh tế trong nước và thế giới tiếp tục gặp nhiều khó khăn, thách thức; Chính phủ tiếp tục thực hiện tái cơ cấu nền kinh tế; thiên tai, dịch bệnh liên tiếp xảy ra... Nhưng với sự lãnh chỉ đạo của Đảng ủy, sự nỗ lực cao chính quyền, mặt trận, đoàn thể và toàn thể nhân dân trên địa bàn xã, kinh tế - xã hội của xã nhà tiếp tục ổn định và đạt được nhiều kết quả quan trọng: Tổng thu nhập bình quân đầu người đạt 35,1 triệu đồng/người/năm, tăng 25,3 % so với năm 2017.
PHẦN I
TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ KTXH - QPAN NĂM 2018
I/ VỀ LĨNH VỰC KINH TẾ:
  1. Về sản xuất nông nghiệp:

a) Trồng trọt:

- Tổng diện tích gieo trồng cây hàng năm, năm 2018 là 662,39  ha(1), tăng 12,09 ha so với kế hoạch. Trong năm, UBND xã đã thường xuyên chỉ đạo cán bộ địa chính nông nghiệp và các ngành, đoàn thể thôn thực hiện tốt công tác kiểm tra tình hình dịch bệnh trên diện tích cây hàng năm để phòng chống sâu bệnh kịp thời.

- Tổng diện tích cây lâu năm 1.912 ha(2), tăng 52,5 ha so với kế hoạch. Nhìn chung, diện tích cây lâu năm đều tăng do nhân dân tận dụng triệt để sườn đồi, sườn núi để mở rộng thêm diện tích canh tác. Đồng thời nhân dân chuyển đổi từ cây ngắn ngày sang trồng cây dài ngày có giá trị kinh tế cao để tăng thu nhập. 

(1) Trong đó: lúa vụ Đông xuân 75,34 ha, lúa ruộng vụ Mùa là 83,55 ha năng suất bình quân đạt 52 tạ/ha; lúa rẫy 08 ha, đạt 26,7 % kế hoạch; sắn 491,9  ha, tăng 59,8 ha so với kế hoạch, năng suất bình quân đạt 5,5 tấn khô/ha; Ngô 3,6 ha, đạt  72 % kế hoạch (2)Trong đó: Cao su quốc doanh 517 ha; Cao su tiểu điền 610 ha; Cà phê 93 ha, đạt vượt  kế hoạch; Bời lời 667,6 ha, đạt vượt kế hoạch đề ra. Tiêu 8,5 ha, đạt 89 % kế hoạch; Chanh dây 15,9 ha, đạt 99 % kế hoạch.
b) Về chăn nuôi:  

- Trong năm UBND đã chỉ đạo tốt công tác phòng chống và kiểm soát dịch bệnh nên trên địa bàn không có dịch bệnh xảy ra; giá bán các sản phẩm ở mức có lợi cho người chăn nuôi; xu hướng chăn nuôi đang có sự chuyển dịch từ nhỏ lẻ sang trang trại. Tổng đàn gia súc trên địa bàn xã là 6.912 con(3), đạt 97,9 % Kế hoạch. Công tác tiêu độc, khử trùng tại các hộ gia đình chăn nuôi, các trang trại thực hiện đúng theo kế hoạch đề ra.
c) Giao thông, thủy lợi

UBND xã đã chỉ đạo cán bộ phụ trách thủy lợi thường xuyên kiểm tra các công trình thủy lợi lớn, nhỏ trên địa bàn xã, triển khai tốt công tác vận động nhân dân nạo vét kênh mương. Tuy nhiên trong năm do ảnh hưởng của cơn bão số 4 gây ra các công trình giao thông thủy lợi trên địa bàn bị hư hỏng nặng gây cản trở dòng chảy ảnh hưởng đến việc điều tiết nước hợp lý, ảnh hưởng đến việc đi lại sản xuất của người dân trên địa bàn (4). 

d) Công tác quản lý bảo vệ rừng
Trong năm, UBND xã chỉ đạo cán bộ chuyên môn, Công an, Xã đội phối hợp với Kiểm lâm địa bàn tuần tra truy quyét và tịch thu được 26,574 m3 gỗ trong đó 22,534 m3 gỗ chuyển lên cơ quan cấp trên xử lý.
2. Ch­¬ng tr×nh môc tiªu vµ x©y dùng c¬ b¶n: 

- Chương trình Nông thôn mới: Tiếp tục triển khai thực hiện các nội dung để giữ vững và nâng cao chất lượng 19 tiêu chí đã đạt đến toàn thể nhân dân trên địa bàn xã.  

- Chương trình giảm nghèo Tây Nguyên: Trong năm đã triển khai các tiểu dự án sinh kế và các chương trình cơ sở hạ tầng sau:

+ Triển khai các Tiểu dự án sinh kế nuôi heo thịt, nuôi heo sinh sản và chăn nuôi dê sinh sản nhốt chuồng tại 9/9 thôn làng với tổng mức đầu tư 1.508.504.000đ.
+ Triển khai thi công đường vào khu sản xuất thôn Nông Nội (Nhánh 1) với tổng mức đầu tư  339.915.000đ . Xây mới đường nội đồng thôn Đăk Giàng với tổng mức đầu tư 499.966.000đ;  Sửa chữa thủy lợi Đăk Kon với số tiền 196 triệu từ nguồn vốn NTM.
  - Chương trình xây dựng cơ bản:  Sửa chửa nhà văn hóa thôn Tà Pók với số tiền 30.000.000đ ; Sửa chữa đường nội đồng thôn Dục Nội với số tiền 37.000.000đ từ nguồn thu sử dụng đất.
(3) Trong đó: Trâu 50 con, đạt chỉ tiêu kế hoạch; Bò 1.256 con đạt 99,8 % kế hoạch; Heo 5.282 con, ước đạt 96,04 % KH; Dê 324 con, đạt chỉ tiêu kế hoạch. (4) Công trình thủy lợi Đăk Kôn bị sạt lở 02 đoạn (Đoạn thứ nhất sạt lở nặng với chiều dài khoảng 20m, sâu 04 m; Đoạn thứ hai sạt lở với chiều dài là 05m). Công trình thủy lợi Đăk Pít có một số đoạn hiện nay cũng đã xuống cấp hư hỏng nặng (Trong đó hơn 6m thành kênh nứt gãy, lún sụt hỏng đáy kênh) làm ảnh hưởng rất lớn đến việc cung cấp nước tưới cho diện tích ruộng lúa của người dân. Cầu treo dân sinh thôn Tà Pók bị tuột mối neo và bị gãy trụ dẫn đến cầu treo bị đứt gãy và hư hỏng hoàn toàn. 
- Chương trình 135: Cấp phát phân bón cho 17 hộ nghèo thuộc chương trình GNBV năm 2018 với tổng số tiền 17.000.000 đồng.
3. Công tác Địa chính - Nông nghiệp:
a. Địa chính:
Công tác quản lý tài nguyên đất, khoáng sản và tài nguyên rừng được tăng cường kiểm tra và quản lý hạn chế các trường hợp sang nhượng mua bán đất trái phép, phối hợp với hạt quản lý đường bộ kiểm tra và xử lý các công trình xây dựng trái phép, lấn chiếm hành lang đường bộ trên địa bàn xã. Làm tốt công tác tiếp dân, hướng dẫn và giải quyết cho nhân dân làm hồ sơ là 62 hồ sơ (5).
b. Nông Nghiệp: 

UBND xã đã chỉ đạo cán bộ địa chính Nông Nghiệp thường xuyên kiểm tra đồng ruộng, theo dõi tình hình dịch bệnh để kịp thời ngăn chặn sâu bệnh gây hại trên cây trồng. Tiến hành kiểm tra rà soát diện tích hoa màu bị hư hại trong cơn bão số 4 gây ra là 17,99 ha (6). UBND xã đã gửi văn bản đề nghị UBND huyện hỗ trợ kinh phí và đôn đốc các hộ dân khắc phục diện tích hoa màu bị thiệt hại tiếp tục sản xuất.
4. Công tác thu, chi ngân sách:    
- Tổng thu ngân sách trên địa bàn tới ngày 20/12/2018: 6.131.997.248đ .
-Tổng chi: 6.053.397.615đ 
II/  LĨNH VỰC VĂN HÓA XÃ HỘI:

1. Về giáo dục: 

Công tác giáo dục luôn được quan tâm chỉ đạo, triển khai theo kế hoạch nhằm nâng cao chất lượng dạy và học, duy trì tốt sĩ số học sinh, triển khai có hiệu quả  Nghị quyết số 10-NQ/ĐU xã về tiếng kẻng học tập cho các em học sinh tại các thôn, làng. Tổng số học sinh tại 3 bậc học là 932 học sinh(7). 
2. Về y tế và chăm sóc sức khỏe cho nhân dân:
Trong năm, trạm y tế xã đã khám chữa bệnh ban đầu cho nhân dân là 1828 lượt người. Trẻ em dưới 05 tuổi bị suy dinh dưỡng 62/426 trẻ, chiếm tỷ lệ 14,5 %; số trẻ dưới 1 tuổi tiêm chủng đầy đủ các loại vắc xin 55/80 trẻ, chiếm tỷ lệ 69 % . Đã triển khai tốt công tác tuyên truyền phòng chống dịch bệnh trên địa bàn, tính đến thời điểm hiện tại trên địa bàn không có dịch bệnh lớn bùng phát xảy ra. Đồng thời thực hiện tốt các chương trình mục tiêu quốc gia về chăm sóc bảo vệ sức khỏe trẻ em.

(5)Trong đó: Chuyển nhượng: 13 h/s; Cấp mới: 27 h/s; Cho tặng thừa kế:15 h/s; Cấp đổi: 07 h/s; (6) Trong đó: Diện tích Cà phê bị thiệt hại là 3,9 ha; Cao su bị thiệt hại 0,45 ha; diện tích lúa bị thiệt hại là 13,64 ha. (7) Trong đó: Mầm non 284 học sinh; Tiểu học 416 học sinh; THCS 232  học sinh. 
3. Dân số kế hoạch hóa gia đình:
UBND xã luôn quan tâm đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức về chăm sóc sức khỏe sinh sản và triển khai có hiệu quả chiến dịch tuyên truyền, vận động lồng ghép dịch vụ chăm sóc SKSS - KHHGĐ đến 9 thôn, làng. Từ đầu năm đến nay, tổng số trẻ sinh ra 56 trẻ; tỷ lệ sinh con thứ ba 10,7 %; tỷ lệ các cặp vợ chồng sử dụng biện pháp tránh thai đạt 66,43 %; tỷ lệ tăng dân số tự nhiên tính đến thời điểm hiện tại 11,25 %o. Triển khai tốt việc hỗ trợ kinh phí cho phụ nữ thuộc hộ nghèo là người DTTS sinh con đúng chính sách dân số theo Nghị định số 39/2015/NĐ-CP, ngày 27/4/2015 của Chính phủ.
4. Văn hóa -thông tin:
Trong năm 2018, được sự quan tâm, chỉ đạo của Đảng ủy, phong trào Toàn dân đoàn kết xây dựng Nông thôn mới, đô thị văn minh” tiếp tục được đẩy mạnh và đạt được một số kết quả như sau:
- Công tác tuyên truyền, vận động nhân dân xây dựng nếp sống văn minh, gia đình văn hóa, thôn làng văn hóa ngày càng được các tầng lớp nhân dân đồng tình ủng hộ. UBND xã triển khai tốt việc đăng ký gia đình văn hóa cho 1061 hộ(8);  9/9 thôn, làng duy trì và giữ vững thôn, làng văn hóa.

         - Các phong trào văn hóa - văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng các ngày lễ lớn trên địa bàn xã luôn được quan tâm, chú trọng đáp ứng tốt nhu cầu của nhân dân. Phối hợp với các ngành đoàn thể tổ chức thành công giải bóng đá nam nhân kỷ niệm 73 năm năm Cách mạng tháng tám và Quốc khánh (02/9). 
5. Thương binh - xã hội:
- Trong năm cán bộ TBXH đã tiếp nhận hướng dẫn nhân dân làm 08 hồ sơ Mai táng phí. Công tác chi trả các chế độ chính sách người có công trên địa bàn là 237(9) đối tượng với số tiền 6.334.824.000đ.
6. Công tác xóa đói giảm nghèo:

- C«ng t¸c xãa ®ãi gi¶m nghÌo ®­îc c¸c ngµnh, đoàn thể x· quan t©m triÓn khai thùc hiÖn. Theo số liệu tổng điều ra, rà soát hộ nghèo cuối năm 2018 là 57 hộ nghèo; chiếm tỷ lệ 5,20 %; hộ cận nghèo 83 hộ, chiếm tỷ lệ 8%. Cấp phát thẻ BHYT cho nhân dân trên địa bàn xã 2.677 thẻ (10).

(8) Tổng số GĐVH năm 2018 là 863 hộ, không đạt 198 hộ (GĐVH 03 năm liền 697 hộ); (9) Trong đó: Thương binh 24 đối tượng; bệnh binh 102 đối tượng; có công cách mạng 66 đối tượng; tuất liệt sĩ 05 đối tượng; tuất bệnh binh 17 đối tượng; chất độc hóa học 23  đối tượng. (10) Trong đó: Thẻ người có công 254 thẻ; Hộ nghèo 173 thẻ; cận nghèo 243 thẻ, Trẻ em 560 thẻ; BTXH 19 thẻ, Hộ gia đình 452 thẻ, CBCCVC 181 thẻ, Học sinh 469 thẻ, Đối tượng quân nhân 326 thẻ.
- Trong năm tổng số hộ nghèo, cận ghèo, hộ thoát nghèo vay vốn ưu đãi là: 104 hộ, với tổng số tiền là: 5.160.000.000 đồng (11).
7. Công tác khu dân cư:

Trong năm 2018, UBND xã phối hợp với UBMTTQVN xã và các ngành đoàn thể tiến hành nghiệm thu và đưa vào sử dụng 02 căn nhà đại đoàn kết cho hộ nghèo tại 02 thôn (Tà Pók và Đăk Giàng) tổng trị giá hai căn nhà là 60.000.000đ. Hỗ trợ xây dựng 05 căn nhà chính sách cho người có công với tổng số tiền là 200.000.000đ. Hỗ trợ xây dựng nhà tình thương cho hộ ông Blong Thin thôn Đăk Giàng với số tiền 50.000.000đ. Công tác tuyên truyền vận động nhân dân được các ban ngành, đoàn thể xã chú trọng quan tâm nên đời sống của nhân dân ngày càng được cải thiện và nâng cao. Đến nay, hầu hết các hộ tách hộ lập vườn đều có nhà ở ổn định. 
8. Tư pháp: 

UBND xã chỉ đạo cán bộ Tư pháp xây dựng kế hoạch phối hợp với các ngành, đoàn thể xã triển khai công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật đến 9/9 thôn, làng. Số đợt tuyên truyền PBGDPL là 22 cuộc với hơn 1.715 lượt người tham gia. Làm tốt công tác tiếp dân, thẩm định các văn bản do UBND xã ban hành, công tác hộ tịch và chứng thực được thực hiện đúng quy định(12). Hướng dẫn theo dõi và đôn đốc công tác hòa giải tại các thôn, làng.
9.  Hoạt động tôn giáo: 

UBND xã đã chỉ đạo cán bộ văn hóa thông tin phối hợp với công an xã, CAV thôn theo dõi các hoạt động của các tín đồ tôn giáo trên địa bàn. Hiện nay trên địa bàn xã có 63 khẩu theo đạo, trong đó: Công giáo 31 khẩu; Tin lành 19 khẩu, Phật giáo 9 khẩu, Cao đài 03 khẩu, Hòa hảo 01 khẩu. 
10. Công tác tiếp dân giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo và Công tác CCHC:
- Công tác tiếp dân giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo: Từ đầu năm đến nay, UBND xã đã tiếp nhận 08 đơn kiến nghị, trong đó: 01 đơn hòa giải thành; 01 đơn đang tiến hành kiểm tra xác minh, 01 đơn không đủ điều kiện hòa giải, 01 đơn người dân tự nguyện rút, 01 đơn hòa giải lần một không thành chuẩn bị mời lần hai, 03 đơn hòa giải không thành chuyển lên cấp có thẩm quyền giải quyết. Hầu hết các đơn tiếp nhận trong năm nay chủ yếu về dân sự. 
- Công tác cải cách hành chính: Nhằm thực hiện tốt và có hiệu quả công tác CCHC nhà nước trên địa bàn xã, năm 2018 lãnh đạo UBND xã đã chỉ đạo bộ phận chuyên môn 

(11) Trong đó: Hộ nghèo là 55 hộ, với số tiền là 2.510 đồng, hộ cận nghèo là19 hộ, với tổng số tiền là: 1.220 đồng.Hộ thoát nghèo là 30 hộ với tổng số tiền là 1.430 đồng. (12) Tiếp nhận và đăng ký khai sinh 125 trường hợp; khai tử 30 trường hợp; đăng ký kết hôn 46 trường hợp; xác nhận tình trạng hôn nhân 65 trường hợp; đăng ký thay đổi cải chính hộ tịch 08 trường hợp; đăng ký nhận cha mẹ con 02 trường hợp; cấp trích lục bản sao hộ tịch 110 trường hợp; Chứng thực bản sao y bản chính 2.277 bản, hồ sơ giao dịch 80 bộ và chứng thực chữ ký 30 bản.
tham mưu xây dựng và triển khai các chương trình, kế hoạch cải cách hành chính, tuyên truyền CCHC nhà nước theo đúng chức năng thẩm quyền quy định.
III/ QUỐC PHÒNG - AN NINH:

1. Quốc phòng

UBND xã chỉ đạo BCHQS xã làm tốt công tác vận động quần chúng nhân dân tham gia xây dựng nền quốc phòng toàn dân. Đồng thời, tổ chức xây dựng LLDQ xã vững mạnh về chính trị, tư tưởng, đủ bản lĩnh sẵn sàng thực hiện thắng lợi mọi nhiệm vụ được giao. Tăng cường công tác trực cơ quan 24/24 và các ngày lễ lớn của đất nước. Đồng thời, thường xuyên rèn luyện phẩm chất đạo đức, lối sống cho dân quân cơ động và dân quân thường trực.  Công tác huấn luyện được BCHQS huyện đánh giá đạt loại khá(13); Công tác giao quân luôn đảm bảo quân số cấp trên giao(14). Làm tốt công tác tuyển chọn công dân sẵn sàng nhập ngũ đợt I năm 2019 đạt chỉ tiêu cấp trên giao. Tổ chức huấn luyện cho dân quân binh chủng trinh sát với quân số 03 đồng chí tham gia. Tiến hành tuần tra địa bàn được 04 đợt với 44 lượt chiến sĩ tham gia; tuần tra phát quang cột mốc biên giới được 11 đợt với 94 lượt chiến sĩ nhân dân tham gia.
2. An ninh 

Trong năm 2018 Công an xã đã tiếp nhận và giải quyết một số công việc như sau: 

- Về An ninh trật tự:  Xử lý 01 vụ gây rối trật tự công cộng đã xử phạt VPHC với số tiền là 3.750.000đ đã nộp vào NSNN; Tai nạn giao thông 02 vụ trong đó 01 vụ cá nhân tự khắc phục hậu quả phương tiện 01 vụ đối tượng thiệt mạng tại chỗ; Công an xã triển khai lực lượng phối hợp với Ban chỉ đạo phòng chống thiên tai tìm kiếm cứu nạn xã tìm kiếm cứu nạn người mất tích do bị nước cuốn trôi. Phối hợp với Công an huyện Ngọc Hồi tiến hành kiểm tra tạm trú tạm vắng tại các thôn trên địa bàn xã. 
 - Về lĩnh vực hộ khẩu: Tổng số hộ trên địa bàn xã 1.073 hộ với 3.680 khẩu. Nhìn chung công tác nhân khẩu hộ khẩu trên địa bàn xã luôn được chỉ đạo quản lý chặt chẽ (15). Trong năm Công an xã đã phối hợp với phòng PC 64 Công an tỉnh Kon Tum tiến hành cấp mới, cấp lại, đổi CMND cho nhân dân trên địa bàn. Phối hợp với Công an huyện Ngọc Hồi tiến hành triển khai công tác thu thập thông tin dữ liệu quốc gia trên địa bàn xã đến nay đã hoàn thành xong (16). 

(13) Trong năm BCHQS tổ chức huấn luyện cho 67 đ/c LLDQ xã (trong đó:03 đ/c trinh sát huấn luyện tại CQQS huyện, Kết quả kiểm tra bắn đạn thật 64 đ/c: Giỏi 11 đ/c; Khá: 39 đ/c; Đạt 8 đ/c; Không đạt 6 đ/c. (14) Công dân trong độ tuổi từ 17,18-27 đăng ký sẵn sàng nhập ngũ 33 công dân, quân số giao quân đợt 1 năm 2019 là 16 công dân, vượt chỉ tiêu cấp trên giao. (15) Trong năm 2018 công an xã đã tiến hành nhập khai sinh 22 trường hợp; Tách hộ 05 hộ 16 nhân khẩu; Nhập khẩu 04 hộ 12 nhân khẩu; Chuyển khẩu 02 hộ 11 nhân khẩu; Đổi sổ 10 hộ 40 nhân khẩu; Tạm trú 05 hộ 12 nhân khẩu; Chứng tử xóa tên trong hộ khẩu 04 trường hợp. Điều chỉnh thông tin trong hộ khẩu 04 trường hợp. (16) Số phiếu đã thu thập 3.680 phiếu, phiếu chưa thu thập 370 phiếu, phiếu viết sai 51 phiếu, phiếu còn thiếu 01 phiếu.
IV/ ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Những mặt đạt được:

 Năm 2018 với sự lãnh đạo chỉ đạo của Đảng, sự nỗ lực của chính quyền và toàn dân nhìn chung tình hình kinh tế xã hội tiếp tục ổn định và phát triển đạt được kết quả tích cực, công tác kiểm soát, phòng chống dịch bệnh thực hiện tốt; các hoạt động VHVN-TDTT luôn được quan tâm, trình độ chuyên môn của đội ngũ cán bộ công chức, viên chức từng bước được nâng cao. Công tác an sinh xã hội được quan tâm và thực hiện kịp thời, kỷ luật kỷ cương hành chính nhà nước được chú trọng, công tác tiếp dân giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo có nhiều chuyển biến tích cực, các chương trình mục tiêu quốc gia được triển khai kịp thời hiệu quả, QP-AN trên địa bàn xã luôn ổn định.
2. Hạn chế:

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn một số hạn chế thiếu sót như:             

- Sản xuất nông nghiệp còn gặp nhiều khó khăn; tình hình dịch bệnh vẫn xảy ra; tình trạng khai thác lâm sản, khoáng sản, trái phép chưa ngăn chặn kịp thời; 

- Công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia mua BHYT tự nguyện chưa đạt chỉ tiêu kế hoạch.
- Tình trạng tảo hôn, tai nạn giao thông, an ninh trật tự trên địa bàn vẫn xảy ra.
- Tình trạng vi phạm hành lang đường bộ vẫn còn xảy ra trên địa bàn.
3. Nguyªn nh©n hạn chế:
- Công tác tham mưu đề xuất của các ban ngành đôi lúc chưa cao, chưa kịp thời. Giá cả nông sản không ổn định, chưa nhanh nhậy trong việc ứng phó khi xảy ra thiên tai dịch bệnh; chưa có biện pháp hữu hiệu xử lý triệt để tình trạng khai thác vận chuyển lâm sản, khoáng sản trái phép.
- Kinh tế một số hộ gia đình còn gặp nhiều khó khăn, nên dẫn đến việc vận động nhân dân mua BHYT đạt hiệu quả chưa cao.
- Việc tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật trên địa bàn xã hiệu quả chưa cao, nhận thức của một số người dân về luật hôn nhân và gia đình còn hạn chế nên tình trạng tảo hôn trên địa bàn vẫn còn xảy ra. 
- Ý thức chấp hành pháp luật của một số người dân nhất là luật giao thông nên tình hình tai nạn giao thông trên địa bàn vẫn xảy ra.
- Việc chấp hành các quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ chưa cao nên tình trạng vi phạm hành lang đường bộ vẫn còn xảy ra.
PHẦN II

Phương hướng, môc tiªu, nhiÖm vô vµ gi¶i ph¸p phát triÓn kinh tÕ - x· héi, quèc phßng an ninh n¨m 2019
I/ Môc tiªu: 
Trong chØ tiªu kÕ ho¹ch phát triển KTXH - QPAN n¨m 2018 ®Ò ra, UBND x· nhÊn m¹nh mét sè chØ tiªu chñ yÕu cÇn tËp trung triÓn khai thùc hiÖn, cô thÓ nh­  sau:

1. Thu nhËp b×nh qu©n ®Çu ng­êi: 38.5 triệu đồng/người/năm
2. Tæng diÖn tÝch gieo trång hµng n¨m: 649,1 ha.
+ Lóa đông xu©n 75,5 ha.

+ Lóa ruéng vô mïa 83,7 ha.

+ Lóa nà rÉy 15 ha.

+ Ngô 05 ha.

+ S¾n 451,9 ha.
+ Chanh dây: 18 ha, trồng mới 02 ha.  
3. Tæng diÖn tÝch c©y l©u n¨m: 1.941,1 ha. Trong ®ã: Cà phª 98 ha, trång míi 5 ha; Cao su 1.127 ha, trong đó: Cao su quèc doanh 517 ha, tiÓu ®iÒn 610 ha; Bêi lêi 707,6 ha, trång míi 40 ha; Tiêu 8,5 ha. 
4. Ch¨n nu«i: Tæng ®µn gia sóc 7.814 con. Trong đó: Tr©u 46 con; Bß 1.318 con; Dê 250 con; Heo 6.200 con.

5. Tæng thu ng©n s¸ch n¨m 2019 lµ 5.890.000.000 đồng. 
6. Y tÕ - KHHG§ - ch¨m sãc trÎ em: Cñng cè m¹ng l­íi y tÕ tõ x· ®Õn th«n, tû lÖ tăng d©n sè tù nhiªn n¨m 2019 là 11,25%0. Vận động người dân sử dụng BHYT đạt 85% trở lên.
7. Gi¸o dôc:  Phấn ®Êu n¨m häc 2018-2019 huy động trẻ đến trường đúng độ tuổi đạt 100%; tiếp tục duy trì phổ cập giáo dục.

II/ Nhiệm vụ trọng tâm

1. Tổ chức thực hiện các Đề án, chương trình hành động triển khai thực hiện Nghị quyết Đảng bộ xã lần thứ V, Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2015-2020.

2. Tiếp tục đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, hoàn thành đề án cải cách hành chính 5 năm 2016-2021.

3. Tăng cường công tác quản lý, bảo vệ rừng nhằm hạn chế tối đa tình trạng khai thác lâm sản trái phép.

4. Tiếp tục duy trì và giữ vững các tiêu chí đạt chuẩn nông thôn mới.
5. Nâng cao chất lượng hoạt động lĩnh vực văn hóa xã hội như: Giáo dục, y tế, dân số KHHGĐ, chăm sóc sức khỏe trẻ em, giảm nghèo. Giải quyết kịp thời các vấn đề bức xúc của nhân dân. 

6. Giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn, xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân, an ninh nhân dân.

  III/ Gi¶i ph¸p:
1. Kinh tÕ: 

- Trồng trọt: Khuyến khích mở rộng, chuyển đổi diện tích cây trồng ngắn ngày sang trồng cây dài ngày có giá trị kinh tế cao phù hợp với địa hình và khí hậu trên địa bàn và đáp ứng nhu cầu thị trường, ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất.
- Chăn nuôi: Quan tâm phát triển chăn nuôi gia súc, gia cầm; chủ động phòng chống dịch bệnh có thể xảy ra, hạn chế mức thấp nhất thiệt hại cho người chăn nuôi.
- Quản lý và bảo vệ rừng: Tăng cường công tác bảo vệ và phát triển rừng, phòng cháy chữa cháy rừng vào mùa khô 2018-2019; xử lý và ngăn chặn kịp thời tình trạng vi phạm về quản lý và bảo vệ rừng. 
- Thủy lợi: Thường xuyên kiểm tra, vận động nhân dân nạo vét và bảo vệ công trình thủy lợi để đảm bảo nước tưới cho diện tích ruộng nước hiện có. 
- Tài chính: Khai thác có hiệu quả các nguồn thu trên địa bàn, thu đúng, thu đủ, thu kịp thời các khoản thu theo quy định của Nhà nước.

- Xây dựng cơ bản và các chương trình mục tiêu quốc gia: Thực hiện công tác quản lý đầu tư xây dựng cơ bản và các chương trình mục tiêu quốc gia đảm bảo đúng quy trình, quy định, kế hoạch đề ra.

2. V¨n hãa x· héi:

- Thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao chất lượng giáo dục trên địa bàn; thực hiện xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia mức độ I theo đúng lộ trình (trường THCS); củng cố kết quả phổ cập THCS. 
- Thùc hiÖn tèt c«ng t¸c vËn ®éng häc sinh ®Õn tr­êng; duy trì thực hiện theo Nghị quyết số 10/NQ-ĐU xã về “TiÕng kÎng häc tËp vµ gãc häc tËp” trong th«n nh»m n©ng cao cả về chất lượng và số lượng häc sinh ®Õn líp.

- Nâng cao chất lượng công tác khám chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe cho nhân dân tại trạm y tế. Thực hiện có hiệu quả các Chương trình mục tiêu Quốc gia về y tế dân số - kế hoạch hóa gia đình, phòng chống có hiệu quả các dịch bệnh nguy hiểm. Tăng cường phối hợp với các ngành chức năng kiểm tra giám sát vệ sinh an toàn thực phẩm trên địa bàn. 
- Kịp thêi tuyªn truyÒn nh÷ng chñ tr­¬ng, chÝnh s¸ch cña §¶ng, ph¸p luËt cña nhµ n­íc ®Õn víi ng­êi d©n, ®Æc biÖt lµ tuyªn truyÒn NghÞ quyÕt cña §¹i héi Đ¶ng c¸c cÊp, luËt ®Êt ®ai, luËt h«n nh©n và gia đình, luËt giao th«ng ®­êng bé, luật khiếu nại tố cáo, luật cư trú; 
- Tổ chức thường xuyên các hoạt động chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm, đẩy mạnh các hoạt động VHVN-TDTT để nâng cao thể chất, tinh thần cho nhân dân. Thực hiện có hiệu quả công tác xây dựng thôn, làng văn hóa, gia đình văn hóa và nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân. Phèi hîp víi c¸c ngµnh, ®oµn thÓ x·, th«n triÓn khai tèt việc “ x©y dùng Nông thôn mới, đô thị văn minh”.
- Theo dâi chặt chẽ c¸c ho¹t ®éng t«n gi¸o trªn ®Þa bµn x·. Tuyªn truyÒn vËn ®éng quÇn chóng ®Êu tranh chống ho¹t ®ộng tôn giáo trái phép.
- Đảm bảo kịp thời, đầy đủ các chính sách an sinh xã hội, các chương trình mục tiêu quốc gia về giảm nghèo. Chi trả đầy đủ các chế độ cho các đối tượng chính sách, người có công. Thực hiện tốt công tác quỹ đền ơn đáp nghĩa và quỹ vì người nghèo trên địa bàn.
- Thực hiện có hiệu quả Đề án cải cách thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa một cửa liên thông, không gây khó khăn, phiền hà cho nhân dân khi đến liên hệ công việc. Đồng thời, giải quyết kịp thời và đúng luật các đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân, hạn chế tối đa tình trạng khiếu nại, khiếu kiện kéo dài, vượt cấp gây ra điểm nóng.
3. Quốc phòng - An ninh:
T¨ng c­êng c«ng t¸c tuÇn tra, địa bàn tæ chøc x©y dùng lực l­îng d©n qu©n c¬ ®éng, d©n qu©n t¹i chç v÷ng m¹nh vµ sẵn sàng chiÕn ®Êu khi cã t×nh huèng x¶y ra; lµm tèt c«ng t¸c giao qu©n n¨m 2019 ®óng kÕ ho¹ch ®Ò ra. 
Làm tèt c«ng t¸c tuyên truyền vËn ®éng quÇn chóng nh©n d©n tham gia b¶o vÖ an ninh Tæ quèc trong tình hình mới. Cñng cè vµ ®­a tæ an ninh th«n, làng ®i vµo ho¹t ®éng cã hiÖu qu¶, nh»m ®¶m b¶o an ninh æn ®Þnh ë khu d©n c­; kiªn quyÕt ®Êu tranh phòng chống các loại tội phạm giảm thiểu tÖ n¹n x· héi trªn ®Þa bµn. Tuyên truyền vận động người nhân dân không mua bán, không  độ chế các loại xe ô tô, mô tô, xe gắn hết niên hạn sử dụng trên địa bàn xã.
Trªn ®©y lµ b¸o c¸o kÕt qu¶ thùc hiÖn nhiÖm vô kinh tÕ - x· héi, quèc phßng-an ninh n¨m 2018 vµ môc tiªu, nhiÖm vô, giải ph¸p thùc hiÖn n¨m 2019 của UBND x· Đắk Nông ./.
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