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ĐẢNG BỘ TỈNH KON TUM                         ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM 

  HUYỆN UỶ NGỌC HỒI                        Ngọc Hồi, ngày 10 tháng 9 năm 2020
            *

            Số 04 - CTr/HU
CHƯƠNG TRÌNH

CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ HUYỆN- KHÓA VII

thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ VII, 

nhiệm kỳ 2020-2025

-----

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Tạo sự thống nhất, quyết tâm cao của Đảng bộ, chính quyền, lực lượng vũ trang, cán bộ, Nhân dân các dân tộc trên địa bàn huyện Ngọc Hồi thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ VII, nhiệm kỳ 2020-2025.
- Tổ chức thực hiện tốt các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ VII, nhiệm kỳ 2020-2025 đề ra, sớm đưa Nghị quyết của Đảng vào cuộc sống.

2. Yêu cầu

- Bám sát mục tiêu tổng quát Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ VII, nhiệm kỳ 2020-2025, cụ thể hóa thành các nghị quyết, đề án nhằm khai thác tối đa tiềm năng, lợi thế và sử dụng có hiệu quả các nguồn lực của huyện để tổ chức thực hiện. Phân công rõ nhiệm vụ cho từng cơ quan, đơn vị để tổ chức triển khai với lộ trình, thời gian hoàn thành cụ thể.
- Quá trình tổ chức thực hiện phải gắn với các chỉ thị, nghị quyết, chỉ đạo của Trung ương và các Nghị quyết, kế hoạch, chương trình của Tỉnh ủy, thường xuyên đôn đốc, kiểm tra, giám sát; bổ sung, cập nhật những chủ trương, nhiệm vụ mới để đáp ứng với yêu cầu, đòi hỏi của thực tiễn; đề cao tinh thần chủ động, sáng tạo, đổi mới, gắn trách nhiệm của tập thể và người đứng đầu để mọi nhiệm vụ thực hiện phải bảo đảm chất lượng, hiệu quả cao nhất.
II. NỘI DUNG

1. Chương trình 1: Xây dựng kết cấu hạ tầng đô thị theo hướng đồng bộ, hiện đại; đẩy mạnh thu hút đầu tư; phát triển các ngành, lĩnh vực có lợi thế; xây dựng huyện Ngọc Hồi đạt chuẩn nông thôn mới

1.1. Xây dựng kết cấu hạ tầng đô thị theo hướng đồng bộ, hiện đại

a) Mục tiêu: Đầu tư nâng cấp hạ tầng đô thị theo hướng đồng bộ, chú trọng cải tạo và nâng cấp hệ thống giao thông nội thị theo hướng hiện đại, hợp lý; xây dựng các tuyến đường giao thông quan trọng, huyết mạch tạo sự liên kết giữa các vùng, địa phương để thúc đẩy phát triển kinh tế- xã hội. Đầu tư đồng bộ hệ thống cấp nước, hệ thống chiếu sáng, xử lý rác thải, nghĩa trang và các công trình hạ tầng đô thị như y tế, giáo dục, văn hóa, thể dục thể thao, thương mại và cây xanh công viên, nhằm tạo bộ mặt đô thị khang trang, xanh, sạch, đẹp.

b) Nhiệm vụ và giải pháp:

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến dưới nhiều hình thức phù hợp về vai trò của việc xây dựng kết cấu hạ tầng đô thị theo hướng đồng bộ, hiện đại đối với sự phát triển kinh tế- xã hội của huyện Ngọc Hồi nói chung và đô thị  huyện Ngọc Hồi nói riêng nhằm nâng cao nhận thức và hành động cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân nhằm thực hiện mục tiêu đạt kết quả cao nhất.

Cơ quan thực hiện: Đồng chí UVBTV- Trưởng Ban Tuyên giáo Huyện ủy chỉ đạo; Ban Tuyên giáo Huyện ủy chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan triển khai thực hiện.
- Ban hành Đề án của UBND huyện về xây dựng kết cấu hạ tầng đô thị theo hướng đồng bộ, hiện đại trên địa bàn huyện trình Huyện ủy cho ý kiến, trong đó tập trung thực hiện các nội dung sau:
+ Thực hiện có hiệu quả Quy hoạch tỉnh Kon Tum thời kỳ 2021-2030, định hướng đến năm 2050; kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2026 theo hướng tập trung, hiệu quả. Rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch sử dụng đất theo hướng mở rộng không gian đô thị Ngọc Hồi, tập trung là mở rộng phát triển về phía Đông Bắc, Tây Bắc thị trấn Plei Kần. 
+ Tập trung nguồn lực từ nguồn vốn ngân sách nhà nước để xây dựng các công trình hạ tầng trọng điểm, có sức lan toả và phục vụ nhu cầu cấp thiết của Nhân dân như Đường trung tâm thị trấn Plei Kần, nâng cấp, sửa chữa vỉa hè, hệ thống thoát nước các trục đường chính đường Trần Phú, Hùng Vương (giai đoạn 2), Trần Hưng Đạo, Hai Bà Trưng, hệ thống chiếu sáng công cộng tại các điểm khu dân cư, công viên Đăk Mốt, đầu tư hệ thống giao thông ngõ, hẻm khu vực thị trấn Plei Kần theo hình thức nhà nước và nhân dân cùng làm. Đề nghị Chủ đầu tư Khu xử lý chất thải rắn và nhà máy nước huyện Ngọc Hồi (giai đoạn 2) thực hiện dự án theo đúng tiến độ phê duyệt.

+ Nghiên cứu xây dựng các chợ theo quy hoạch, đồng thời kêu gọi đầu tư theo hình thức xã hội hóa xây dựng Trung tâm thương mại, Khu trung tâm thể thao, các khu vui chơi, thể dục, thể thao, giáo dục, y tế đáp ứng nhu cầu của người dân.
+ Rà soát các quy hoạch xây dựng khu vực đô thị không còn phù hợp với thực tế để đề nghị các cấp có thẩm quyền điều chỉnh quy hoạch và lập mới các đồ án quy hoạch chi tiết để cụ thể hóa đồ án quy hoạch chung đã được phê duyệt nhằm đáp ứng việc xây dựng kết cấu hạ tầng đô thị theo hướng đồng bộ, hiện đại.

Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo; UBND huyện chủ trì phối hợp và chỉ đạo các cơ quan liên quan thực hiện.

1.2. Đẩy mạnh thu hút đầu tư

a) Mục tiêu: Thúc đẩy cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh; xây dựng nền hành chính công huyện thân thiện, tiện lợi; tạo lập môi trường đầu tư kinh doanh hấp dẫn, minh bạch và thông thoáng cho doanh nghiệp, nhà đầu tư. Tạo ra sự đột phá về kết cấu hạ tầng thông qua thu hút đầu tư các nguồn vốn ngoài ngân sách. Phấn đấu đến năm 2025 thu hút được trên 10 dự án đầu tư(
) với vốn đăng ký là trên 2.000 tỷ đồng.
b) Nhiệm vụ và giải pháp: 
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quán triệt, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của lãnh đạo, cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức trong việc thực hiện nhiệm vụ cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh. Đồng thời, phổ biến rộng rãi chủ trương này đến quần chúng nhân dân, doanh nghiệp, nhà đầu tư để biết, tích cực tham gia, ủng hộ và giám sát thực hiện.

Cơ quan thực hiện: Đồng chí UVTV- Trưởng Ban Tuyên giáo Huyện ủy chỉ đạo; Ban Tuyên giáo Huyện ủy chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan triển khai thực hiện.
- Huy động và sử dụng có hiệu quả vốn đầu tư công giai đoạn 2021-2025. Lồng ghép các nguồn vốn đầu tư, ưu tiên nguồn vốn xã hội hóa để đầu tư cho các dự án trọng điểm, có tính lan tỏa hoàn thiện kết cấu cơ sở hạ tầng, nhất là khu vực nội thị, các cụm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp để tạo cơ sở hạ tầng thuận lợi cho các nhà đầu tư tìm hiểu cơ hội đầu tư.

- Nâng cao hiệu quả Trang thông tin điện tử huyện, trong đó tạo chuyên mục xúc tiến đầu tư, các danh mục dự án ưu tiên kêu gọi đầu tư cũng như công khai các chế độ, chính sách về thu hút đầu tư trên địa bàn tỉnh…để các Doanh nghiệp, nhà đầu tư biết, tìm hiểu cơ hội đầu tư trên địa bàn huyện. Chú trọng xây dựng hình ảnh địa phương ấn tượng; xây dựng các thương hiệu địa phương gắn với những sản phẩm là thế mạnh của huyện.
- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong giải quyết các thủ tục hành chính nhằm rút ngắn quy trình xử lý, giảm thời gian thực hiện các thủ tục liên quan đến doanh nghiệp và nhà đầu tư.
- Hằng năm xây dựng kế hoạch đối thoại, gặp gỡ doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh để kịp thời giải quyết các khó khăn, vướng mắc. Thực hiện tốt công tác rà soát, công khai quỹ đất sạch trên địa bàn; thực hiện tốt công tác bồi thường, tái định cư, giải phóng mặt bằng để triển khai thực hiện các dự án trên địa bàn huyện.

- Nâng cao hiệu quả hoạt động Tổ xúc tiến và hỗ trợ đầu tư theo hướng chuyên nghiệp đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới. Phối hợp với Sở ban ngành của tỉnh tham gia các diễn đàn xúc tiến đầu tư, vận động Doanh nghiệp, nhà đầu tư tìm hiểu cơ hội đầu tư trên địa bàn. Rà soát các dự án phù hợp với quy hoạch, tạo quỹ đất sạch để kêu gọi doanh nghiệp, nhà đầu tư tìm hiểu cơ hội, đầu tư. 

- Bố trí cán bộ, công chức, viên chức đảm bảo số lượng và chất lượng để thực hiện nhiệm vụ giải quyết thủ tục hành chính, phục vụ doanh nghiệp và người dân.

Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo; UBND huyện chủ trì, phối hợp các cơ quan liên quan thực hiện.

1.3. Phát triển các ngành, lĩnh vực có tiềm năng, lợi thế

Theo Quyết định số 481/QĐ-UBND, ngày 22-5-2014 của UBND tỉnh Kon Tum về phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế- xã hội huyện Ngọc Hồi đến năm 2020, định hướng đến năm 2025, huyện Ngọc Hồi có 05 ngành, lĩnh vực có lợi thế, đó là: (1) Phát triển các cây công nghiệp quan trọng; (2) Chăn nuôi đại gia súc; (3) Phát triển công nghiệp thủy điện; (4) Công nghiệp khai thác, chế biến khoáng sản; (5) Phát triển du lịch. Trong thời gian qua, các ngành có lợi thế của huyện đã cơ bản hình thành và đóng góp đáng kể phát triển kinh tế của huyện (tổng giá trị sản xuất đạt 5.624 tỷ đồng, tăng gấp 1,5 lần so với năm 2015), cơ cấu kinh tế có bước chuyển dịch đúng hướng, bước đầu phát huy được nội lực trong huyện để phát triển. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện, ngoại trừ ngành thủy điện cơ bản phát triển, các ngành còn lại phát triển chủ yếu qua chế biến thô, thiếu các sản phẩm chế biến sâu, có sức cạnh tranh trên thị trường còn thấp.
Để phù hợp trong việc triển khai thực hiện các chủ trương, chính sách mới của Trung ương, tỉnh và tình hình thực tế của địa phương trong nhiệm kỳ tới (theo Quyết định số 510/QĐ-TTg, ngày 13-4-2020 của Thủ tướng chính phủ về phê duyệt nhiệm vụ lập quy hoạch tỉnh Kon Tum thời kỳ 2021-2030, định hướng đến năm 2050 và Đề án xây dựng và Phát triển các ngành kinh tế mũi nhọn và sản phẩm chủ lực của tỉnh Kon Tum đã sửa đổi, bổ sung tại Quyết định số 31/2018/QĐ-UBND, ngày 14-11-2018), việc tiếp tục xây dựng, phát triển các ngành có lợi thế của huyện trong thời gian tới là rất cần thiết, phù hợp với chủ trương. Trong đó tập trung phát triển các ngành sau: (1) phát triển ngành nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao; (2) phát triển công nghiệp chế biến, vật liệu xây dựng; (3) Phát triển thương mại, dịch vụ trọng tâm là phát triển du lịch.

a) Mục tiêu: Tập trung phát triển nông nghiệp bền vững với mục tiêu nâng cao chất lượng, năng suất lao động, đi vào chiều sâu theo hướng sản xuất hàng hóa ứng dụng công nghệ cao, gắn với chế biến và thị trường tiêu thụ; phát triển mạnh công nghiệp chế biến, vật liệu xây dựng. Khai thác tối đa tiềm năng lợi thế về bản sắc văn hóa, di tích lịch sử, di sản vật thể và phi vật thể các dân tộc trên địa bàn để phát triển du lịch.
Phấn đấu đến năm 2025, hình thành ít nhất 01 vùng nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao; thu hút đầu tư mới nhà máy chế biến sản phẩm từ cây cà phê, cao su, sắn,... để nâng cao chất lượng sản phẩm, sức cạnh tranh; phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn trên lĩnh vực thương mại, dịch vụ của huyện.
b) Nhiệm vụ và giải pháp:
- Đánh giá kết quả thực hiện Đề án nâng cao hiệu quả sản xuất nông nghiệp trên địa bàn huyện Ngọc Hồi, giai đoạn 2016-2025, trên cơ sở đó bổ sung mục tiêu, nhiệm vụ giải pháp về phát trên nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao theo chỉ đạo của Tỉnh ủy và phù hợp với tình hình thực tế của huyện, tập trung là tiếp tục thực hiện đồng bộ, hiệu quả các giải pháp cơ cấu lại ngành nông nghiệp gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng nhằm tạo đột phá trong nông nghiệp hiệu quả, bền vững, thích ứng với biến đổi khí hậu. Đẩy mạnh thực hiện Kế hoạch dồn đổi, tích tụ đất nông nghiệp để xây dựng cánh đồng lớn ở vùng có điều kiện; chú trọng liên kết sản xuất chuỗi với doanh nghiệp, hợp tác xã. Khảo sát vùng có điều kiện và đề nghị cấp có thẩm quyền bổ sung quy hoạch vùng phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao trên địa bàn huyện.

- Đẩy mạnh phát triển các sản phẩm công nghiệp có tiềm năng, lợi thế phù hợp với nhu cầu thị trường, ưu tiên phát triển công nghiệp chế biến. Khuyến khích đầu tư phát triển công nghiệp theo hướng ưu tiên các ngành công nghiệp chế biến nông sản, sản xuất vật liệu xây dựng (ưu tiên vật liệu xây dựng không nung) có quy mô thích hợp, công nghệ tiên tiến hiện đại, chế biến tinh, thân thiện với môi trường, gắn với tổ chức sản xuất hiệu quả, nâng cao năng suất, giảm chi phí, giá thành. 
- Phát triển mạnh thương mại- dịch vụ nhằm đáp ứng tốt hơn nhu cầu trao đổi, mua bán hàng hóa và dịch vụ. Xã hội hóa việc phát triển hệ thống siêu thị, chợ, trung tâm thương mại ở vùng thuận lợi, hỗ trợ khuyến khích đầu tư chợ, cửa hàng ở vùng khó khăn, hình thành hệ thống phân phối, tiêu thụ hàng hóa, dịch vụ đến vùng sâu, vùng xa. Nâng cao chất lượng dịch vụ tài chính, ngân hàng, bảo hiểm, thông tin, tư vấn, chăm sóc sức khỏe, giải trí... Chú trọng phát triển dịch vụ ăn uống, lưu trú và dịch vụ vận tải, hành khách để đáp ứng yêu nhu cầu của người dân. 

- Đánh giá tổng kết kết quả thực hiện Kế hoạch phát triển du lịch cộng đồng huyện Ngọc Hồi giai đoạn 2016-2020; trên cơ sở đó ban hành chủ trương mới về phát triển du lịch trên địa bàn huyện, tập trung vào các nội dung sau: Phối hợp quảng bá hình ảnh tiềm năng lợi thế về vị trí địa lý, bản sắc văn hóa, di sản vật thể và phi vật thể của huyện thu hút khách du lịch, tập trung là khai thác tốt tiềm năng khu vực Cột mốc ba biên, Cửa khẩu Quốc tế Bờ Y, đập Đắk Hniêng (xã Pờ Y), làng văn hóa dân tộc thiểu số tại Đắk Răng (xã Đắk Dục), làng Đắk Mế (xã Pờ Y)...; tổ chức kết nối các địa điểm này với các tuyến du lịch giữa thành phố Kon Tum với Khu du lịch sinh thái Quốc gia Măng Đen (huyện Kon Plông). Phát triển hệ thống khách sạn, nhà hàng và hạ tầng thiết yếu khác để phục vụ du lịch. 
Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo; UBND huyện chủ trì, phối hợp các cơ quan liên quan thực hiện.

1.4. Xây dựng huyện Ngọc Hồi đạt chuẩn nông thôn mới(
)
a) Mục tiêu: Tập trung thực hiện tốt chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện, phấn đấu đến năm 2025 có 7/7 xã đạt chuẩn xã nông thôn mới; phấn đấu có 02 xã đạt xã nông thôn mới nâng cao(
), 03 thôn đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu(
), huyện đạt chuẩn nông thôn mới vào năm 2025(
). 

b) Nhiệm vụ và giải pháp:
- Tiếp tục tuyên truyền các quan điểm, chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, mục đích, ý nghĩa của Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới; nội dung, mục tiêu, nhiệm vụ và trách nhiệm của các cấp, các ngành, của người dân trong thực hiện xây dựng nông thôn mới qua nhiều hình thức: Thông qua hệ thống thông tin đại chúng, tuyên truyền trực quan (băng rôn, khẩu hiệu, pano áp phích, tờ rơi...); các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao, tổ chức lễ hội truyền thống; thông qua các hoạt động thăm quan thực tế… để tạo sự thống nhất nhận thức và hành động thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới đạt hiệu quả cao nhất.



Cơ quan thực hiện: Đồng chí UVBTV, Trưởng Ban Tuyên giáo Huyện ủy chỉ đạo; Ban Tuyên giáo Huyện ủy chủ trì, phối hợp triển khai thực hiện.
- Đánh giá kết quả thực hiện chủ trương của Tỉnh ủy, Huyện ủy về thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện; trên cơ sở đó tham mưu ban hành chủ trương để lãnh đạo thực hiện đạt mục tiêu xây dựng huyện đạt chuẩn nông thôn mới trong nhiệm kỳ 2020-2025; trong đó tập trung các nội dung sau:

* Đối với nhiệm vụ huyện đạt chuẩn nông thôn mới: 

+ Tập trung chỉ đạo rà soát các tiêu chí 02 xã chưa đạt chuẩn(
), tập trung thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp huy động và sử dụng có hiệu quả các nguồn lực để tập trung xây dựng, nâng cấp hạ tầng kinh tế, xã hội nông thôn, trong đó tập trung đầu tư hoàn chỉnh hạ tầng thiết yếu hoàn thành nhóm tiêu chí về Hạ tầng kinh tế- xã hội(
).

+ Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng, chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất và tổ chức lại sản xuất nông nghiệp. Chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi theo hướng sản xuất hàng hóa có giá trị gia tăng cao gắn với thị trường tiêu thụ, trong đó ưu tiên chỉ đạo phát triển các mô hình liên kết chuỗi giá trị các ngành, sản phẩm địa phương có thế mạnh có sự tham gia của tổ hợp tác, hợp tác tại địa phương góp phần xóa đói giảm nghèo, tăng thu nhập cho người dân.

+ Làm tốt công tác tuyên truyền, vận động người dân thực hiện tốt các nội dung về phát triển y tế, văn hóa, xã hội, môi trường, bảo đảm an ninh trật tự ở nông thôn.
+ Tổ chức thực hiện tốt công tác cán bộ, có giải pháp luân chuyển và thay thế những cán bộ không đáp ứng về trình độ theo quy định; xây dựng lực lượng dân quân “vững mạnh và rộng khắp” và hoàn thành các chỉ tiêu về quốc phòng.
* Đối với nội dung xây dựng 02 xã trở lên đạt xã nông thôn mới nâng cao và 03 thôn đạt khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu:

+ Chỉ đạo các địa phương đã đăng ký đạt chuẩn xã nông thôn mới nâng cao xây dựng kế hoạch chi tiết để triển khai thực hiện đạt chuẩn các tiêu chí (tại Quyết định số 825/QĐ-UBND, ngày 08-8-2018 của UBND tỉnh Kon Tum) đảm bảo theo lộ trình.

+ Đôn đốc chỉ đạo các thôn đã đăng ký khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu lập phương án Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu trình UBND huyện thẩm định phê duyệt để tổ chức triển khai thực hiện đạt chuẩn các tiêu chí theo quy định tại quyết định số 965/QĐ-UBND, ngày 12-9-2018 của UBND tỉnh Kon Tum về quyết định ban hành bộ tiêu chí khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu giai đoạn 2018-2020 trên địa bàn tỉnh Kon Tum.

+ Tiếp tục phát động các phong trào thi đua để huy động các nguồn lực và người dân tham gia thực hiện Chương trình; tiếp tục thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết, xây dựng  nông thôn mới, đô thị văn minh” gắn với phong trào thi đua "Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới giai đọan 2016-2020"; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện; phát huy vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong triển khai thực hiện nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới; xử lý nghiêm người đứng đầu cơ quan, đơn vị thiếu trách nhiệm trong triển khai thực hiện nhiệm vụ nêu trên.

- Đối với nội dung thực hiện các tiêu chí huyện đạt chuẩn nông thôn mới(
): Theo đánh giá huyện còn 4/9 tiêu chí chưa đạt chuẩn(
), tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ, giải pháp sau: 
+ Tiếp tục phổ biến, quán triệt kịp thời các văn bản chỉ đạo của Trung ương, Tỉnh đến các ban ngành, các tổ chức đoàn thể, từng cán bộ, đảng viên và người dân hiểu, nắm chắc các chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách pháp luật của Nhà nước về xây dựng nông thôn mới; huy động, lồng ghép hiệu quả nguồn vốn từ các chương trình mục tiêu quốc gia, nguồn lực địa phương, doanh nghiệp và đóng góp tự nguyện của tổ chức, cá nhân để đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng.
+ Phát triển các tổ hợp tác sản xuất, phát triển công nghiệp chế biến nông, lâm sản và thương mại, dịch vụ; chú trọng cập nhật các mô hình hiệu quả, sáng tạo hay trong xây dựng nông thôn mới để triển khai nhân rộng. 
+ Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra đôn đốc việc triển khai các nội dung xây dựng nông thôn mới ở cơ sở đáp ứng yêu cầu tiến độ, đúng định hướng chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh. Xác định xây dựng nông thôn mới phải trở thành nhiệm vụ chính trị thường xuyên của địa phương và các cơ quan có liên quan.


Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo,UBND huyện chủ trì thực hiện thường xuyên. 

2. Chương trình 2: Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực; ứng dụng mạnh mẽ các tiến bộ khoa học, công nghệ vào sản xuất và đời sống; bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống của các dân tộc trên địa bàn huyện.

2.1. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực

a) Mục tiêu: Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức và người lao động có phẩm chất đạo đức chính trị tốt, cơ bản đạt tiêu chuẩn về trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, một bộ phận có tay nghề cao đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới; hình thành đội ngũ cán bộ lãnh đạo quản lý có đủ phẩm chất, trình độ và năng lực tổ chức điều hành tốt công việc, tận tụy phục vụ nhân dân.
Phấn đấu đến năm 2025, 100% cán bộ lãnh đạo, quản lý từ cấp xã trở lên đạt trình độ đại học chuyên ngành phù hợp với vị trí đảm nhận; lý luận chính trị, quản lý nhà nước, trình độ tin học, ngoại ngữ theo tiêu chuẩn quy định; 100% cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn huyện đạt chuẩn chuyên môn, nghiệp vụ phù hợp với vị trí việc làm; 100% giáo viên đạt chuẩn chức danh nghề nghiệp. Số học sinh tốt nghiệp THCS đúng độ tuổi đạt 99%; tỷ lệ tốt nghiệp THCS vào học THPT đạt 70%; số còn lại vào học giáo dục thường xuyên và học nghề; tỷ lệ bác sĩ trên 1 vạn dân đạt 13,3%; Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt trên 60%; trong đó tỷ lệ lao động phi nông nghiệp đạt trên 50%.

b) Nhiệm vụ và giải pháp:

- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, đặc biệt các nội dung của Quyết định số 1956/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về đào tạo nghề cho lao động nông thôn nhằm nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành và toàn xã hội về tầm quan trọng của công tác đào tạo nghề đối với phát triển kinh tế- xã hội; tuyên truyền nâng cao nhận thức của người lao động về ý thức chấp hành luật pháp, kỷ luật lao động, thái độ, tác phong trong lao động, đạo đức, lương tâm nghề nghiệp, tình yêu và say mê nghề nghiệp.
Cơ quan thực hiện: Đồng chí UVBTV, Trưởng Ban Tuyên giáo Huyện ủy chỉ đạo; Ban Tuyên giáo Huyện ủy chủ trì, phối hợp triển khai thực hiện.
- Thực hiện có hiệu quả Quy hoạch phát triển nhân lực tỉnh Kon Tum, Đề án đào tạo nghề nông thôn gắn với tạo việc làm cho người lao động; đào tạo nghề theo địa chỉ sử dụng gắn với nhu cầu thị trường; khuyến khích các doanh nghiệp thu hút, đào tạo và sử dụng lao động là người tại chỗ; khuyến khích công tác xuất khẩu lao động.


- Thực tiến tốt nghị quyết của Đảng về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo; nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, nhất là trong vùng dân tộc thiểu số; làm tốt công tác giáo dục hướng nghiệp và phân luồng đào tạo từ bậc trung học cơ sở. Quan tâm đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị dạy học theo hướng kiên cố, hiện đại; tăng cường huy động các nguồn lực của xã hội để đầu tư phát triển cho giáo dục và đào tạo; khuyến khích và tạo điều kiện cho các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân mở trường dân lập, tư thục chất lượng cao. Thực hiện tốt Đề án sắp xếp lại đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo theo đúng lộ trình đề ra.

- Xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức và người lao động hàng năm. Tập trung đào tạo về chuyên môn nghiệp vụ, lý luận chính trị, quản lý nhà nước, tin học, ngoại ngữ, bồi dưỡng cập nhật kiến thức, kỹ năng nghiệp vụ, kiến thức cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trên toàn huyện. Tiếp tục đào tạo, đảm bảo phục vụ tốt yêu cầu, nhiệm vụ được giao.


Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo,UBND huyện chủ trì thực hiện thường xuyên. 

- Tiếp tục triển khai công tác tinh giản biên chế, cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; đổi mới công tác đánh giá xếp loại, công tác tuyển dụng cán bộ, công chức, viên chức; chú trọng công tác thu hút nhân tài; đánh giá đúng năng lực của cán bộ, công chức, viên chức, đưa ra khỏi bộ máy Nhà nước những cán bộ, công chức, viên chức không đủ điều kiện về chuyên môn, nghiệp vụ, sức khỏe, phẩm chất đạo đức, thay thế, bố trí vào cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp những người có phẩm chất chính trị, có đạo đức, có trình độ, năng lực, chuyên môn cao hơn, đáp ứng yêu cầu công việc trong tình hình mới. Chú trọng nâng cao trình độ ứng dụng công nghệ thông tin trong giải quyết công việc cho đội ngũ cán bộ, công chức. Xây dựng, thực hiện tốt quy hoạch cán bộ giai đoạn 2020 -2025. Phát huy vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong việc khơi dậy tinh thần trách nhiệm, ý thức phục vụ nhân dân của đội ngũ cán bộ, công chức; tạo động lực, điều kiện để cán bộ, công chức phấn đấu, sáng tạo, cống hiến cho sự phát triển của huyện.

Cơ quan thực hiện: Đồng chí UVBTV, Trưởng Ban Tổ chức Huyện ủy chỉ đạo, Ban Tổ chức Huyện ủy chủ trì, phối hợp với các TCCSĐ trực thuộc thực hiện thường xuyên.
2.2. Ứng dụng mạnh mẽ các tiến bộ khoa học, công nghệ vào sản xuất và đời sống
a) Mục tiêu: 

- Nghiên cứu, ứng dụng các thành tựu khoa học và công nghệ tiên tiến phù hợp với yêu cầu thực tiễn của địa phương, nhằm đẩy nhanh và có hiệu quả quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa của huyện, nhất là công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn.

- Áp dụng các tiến bộ khoa học- kỹ thuật để chủ động sản xuất các giống cây trồng, vật nuôi có có giá trị kinh tế cao phục vụ sản xuất, đặt biệt là các giống lai.

- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ sinh học, ứng dụng công nghệ cao trong các lĩnh vực nông nghiệp, công thương, y tế, môi trường, an ninh, quốc phòng… để nâng cao giá trị, chất lượng sản phẩm.

- Phát triển ngành trồng trọt theo hướng hình thành các cánh đồng mẫu lớn ứng dụng công nghệ cao thích ứng biến đổi khí hậu, gắn sản xuất, chế biến và tiêu thụ sản phẩm, thu hút các nhà đầu tư liên kết với người sản xuất theo chuỗi giá trị. 

b) Nhiệm vụ và giải pháp:

- Tập trung tuyên truyền, phổ biến sâu rộng về vai trò của ứng dụng khoa học công nghệ đối với sự phát triển kinh tế- xã hội nhằm nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân hiểu rõ vai trò, vị trí của khoa học công nghệ, thường xuyên phát động phong trào phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, ứng dụng rộng rãi các tiến bộ khoa học và công nghệ vào sản xuất và đời sống. Phổ biến các mô hình, các điển hình tiên tiến, sáng kiến, kinh nghiệm hay về phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao và mô hình sản xuất gắn với chế biến, tiêu thụ sản phẩm có ứng dụng khoa học công nghệ trên địa bàn để nhân rộng thông qua các hình thức: các cuộc họp ban, ngành, đoàn thể xã, thôn; các phương tiện thông tin đại chúng.

Cơ quan thực hiện: Đồng chí UVBTV- Trưởng Ban Tuyên giáo Huyện ủy chỉ đạo; Ban Tuyên giáo Huyện ủy chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan triển khai thực hiện.
- Đổi mới cơ chế xây dựng kế hoạch và dự toán ngân sách đối với hoạt động khoa học và công nghệ phù hợp với đặc thù của lĩnh vực khoa học và công nghệ và nhu cầu phát triển của huyện, trong đó chi ngân sách địa phương cho khoa học và công nghệ hàng năm không thấp hơn dự toán Tỉnh giao. Phấn đấu đến năm 2025, mức chi cho sự nghiệp khoa học và công nghệ đạt tỷ lệ trên 50% trên tổng chi cho khoa học và công nghệ hàng năm.

- Tiếp tục kiện toàn tổ chức, nâng cao năng lực bộ máy quản lý nhà nước về khoa học và công nghệ cấp huyện, cấp xã theo quy định; kiến nghị tỉnh có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ, kỹ năng quản lý khoa học và công nghệ của lực lượng cán bộ quản lý khoa học và công nghệ cấp huyện. Thực hiện chuẩn hóa cán bộ chuyên môn quản lý khoa học và công nghệ theo quy định.

- Đối với lĩnh vực nông nghiệp:

+ Tập trung quy hoạch xây dựng vùng nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, công nghệ sinh học để chọn tạo, nhân giống cây trồng, vật nuôi; sản xuất và ứng dụng các chế phẩm sinh học trong phòng, trừ dịch bệnh cây trồng, vật nuôi, thuỷ sản; nghiên cứu ứng dụng, phát triển các quy trình công nghệ trong sản xuất, bảo quản, chế biến sản phẩm có lợi thế của huyện như: cà phê, cao su, sắn, rau và gia súc, cây dược liệu để nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, bảo vệ môi trường.

+ Chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật theo hướng ứng dụng công nghệ cao đối với lĩnh vực trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản trong quá trình sản xuất như: biện pháp thâm canh tổng hợp, tự động hóa, cơ giới hóa các khâu sản xuất gắn với vùng chuyên canh, quy mô lớn; công nghệ chế biến, bảo quản rau, hoa, quả tươi, thủy sản nước lạnh, các sản phẩm chăn nuôi,… để nâng cao giá trị và lợi thế cạnh tranh các sản phẩm nông nghiệp. 

+ Tiếp tục chú trọng đến công tác dạy nghề cho lao động nông thôn, nhằm trang bị kiến thức về quy trình kỹ thuật trồng trọt và chăn nuôi, để áp dụng vào sản xuất, nâng cao hiệu quả kinh tế trên một đơn vị diện tích canh tác.
- Lĩnh vực khoa học kỹ thuật và công nghệ và các lĩnh vực khác:

+ Ứng dụng công nghệ sản xuất sạch, công nghệ thân thiện với môi trường; công nghệ năng lượng mới (năng lượng gió, mặt trời); công nghệ cơ khí- tự động hóa trong sản xuất. Nghiên cứu, ứng dụng các biện pháp giảm thiểu ô nhiễm môi trường tại các cụm công nghiệp- tiểu thủ công nghiệp, làng nghề, các cơ sở chế biến nông lâm sản trên địa bàn huyện.
+ Nghiên cứu cải tiến kỹ thuật phục vụ phát triển ngành nghề theo quy hoạch ngành nghề nông thôn; cơ sở chế biến vừa và nhỏ, các hình thức dịch vụ để thu hút lao động, tạo việc làm ở nông thôn.

 + Nghiên cứu, ứng dụng công nghệ sinh học, công nghệ hiện đại để nâng cao hiệu quả, chất lượng trong các lĩnh vực: y tế, giáo dục trên địa bàn huyện.

Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo, UBND huyện chủ trì thực hiện thường xuyên. 
2.3. Bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống của các dân tộc trên địa bàn huyện

a) Mục tiêu: 

- Bảo tồn, giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa truyền thống các dân tộc thiểu số trên cơ sở tôn trọng tiếng nói, chữ viết, phong tục tập quán của từng dân tộc, phù hợp với tình hình thực tế... khích lệ sáng tạo các giá trị văn hóa mới, góp phần giảm sự chênh lệch về mức sống và hưởng thụ văn hóa giữa các vùng, các dân tộc, gắn kết giữa phát triển kinh tế với bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc, gắn với xây dựng nông thôn mới để văn hóa thực sự là nền tảng tinh thần của xã hội, vừa là mục tiêu, vừa là động lực phát triển kinh tế- xã hội, giữ vững quốc phòng, an ninh.

- Phấn đấu đến năm 2025, mở ít nhất 05 lớp truyền dạy đánh cồng chiêng, chỉnh chiêng, chế tác nhạc cụ, dân ca, dân vũ cho thanh niên tại các xã, thị trấn; phục dựng lại ít nhất 02 lễ hội truyền thống; cơ bản đưa dân tộc B’Râu ra khỏi tình trạng cần bảo vệ khẩn cấp về văn hóa; xây dựng 01 nhà trưng bày sản phẩm văn hóa truyền thống các dân tộc tại trung tâm huyện.
b) Nhiệm vụ và giải pháp:
- Tăng cường tuyên truyền về bảo tồn văn hóa truyền thống cho đồng bào các dân tộc trên địa bàn huyện bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng và phù hợp với từng đối tượng; kết hợp với tổ chức các hoạt động lễ hội, giao lưu văn hóa giữa đồng bào dân tộc thiểu số; vận động nhân dân xóa bỏ hủ tục, tập tục, thói quen không còn phù hợp với đời sống hiện tại.
Cơ quan thực hiện: Đồng chí UVBTV- Trưởng Ban Tuyên giáo Huyện ủy chỉ đạo; Ban Tuyên giáo Huyện ủy chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan triển khai thực hiện.
- Trên cơ sở Đề án của UBND tỉnh về bảo tồn, phát huy giá trị văn hóa làng truyền thống các dân tộc thiểu số tỉnh Kon Tum giai đoạn 2020-2025, ban hành Đề án bảo tồn và phát huy không gian văn hóa làng truyền thống trên địa bàn huyện, trong đó tập trung các nội dung sau:
+ Tổ chức khảo sát, kiểm kê, sưu tầm các di sản văn hoá vật thể, phi vật thể trên địa bàn toàn huyện; lưu giữ, bảo quản dưới dạng băng hình, ảnh kỹ thuật số về lễ hội, phong tục tập quán tốt đẹp liên quan đến cưới xin, ma chay; các loại hình dân ca, dân vũ.... của đồng bào các dân tộc trên địa bàn. Khảo sát, lập hồ sơ đề nghị công nhận nghệ nhân dân gian, nghệ nhân ưu tú đối với những cá nhân có đóng góp to lớn đối với công tác bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống. 

+ Phục dựng lại những lễ hội truyền thống đặc sắc đã bị mai một; bảo tồn một số nghề thủ công truyền thống (nghề rèn, nghề đan lát, nghề dệt thổ cẩm, nghề tạc tượng, nghề chế tác nhạc cụ dân tộc và một số nghề khác); trang bị, hỗ trợ cồng chiêng cho các làng đồng bào dân tộc thiểu số còn thiếu; tổ chức các lớp truyền dạy đánh cồng chiêng, chỉnh chiêng…

+ Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Thông tin truyền thông tổ chức các lớp bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác văn hóa cơ sở, các đội văn nghệ dân gian; các hộ gia đình dân tộc thiểu số tham gia mô hình du lịch cộng đồng...

+ Tiếp tục xây dựng làng Đắk Răng (xã Đắk Dục) và làng Đắk Mế (xã Pờ Y) trở thành Làng Văn hoá du lịch cộng đồng. Tăng cường cải tạo môi trường xanh, sạch, đẹp tại thôn, làng; xây dựng nhà trưng bày, quầy, sạp bán hàng lưu niệm, tái hiện các phong tục tập quán, sinh hoạt văn hoá cộng đồng để thu hút khách du lịch. Phối hợp các sở, ban ngành của tỉnh trong việc đầu tư cơ sở hạ tầng thôn Đăk Mế, đồng thời triển khai các giải pháp để cơ bản đưa dân tộc dân tộc B’Râu ra khỏi tình trạng cần bảo vệ khẩn cấp về văn hóa.

+ Tăng cường số lượng, thời lượng tin, bài, các chuyên trang, chuyên mục về văn hóa truyền thống địa phương trên Đài Truyền thanh- Truyền hình huyện và Trang thông tin điện tử huyện; tích cực cộng tác với các báo, đài, tạp chí Trung ương và địa phương giới thiệu về những nét văn hóa đặc sắc các dân tộc trong huyện.


Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo, UBND huyện chủ trì thực hiện thường xuyên. 

3. Chương trình 3: Nâng cao chất lượng chính trị, khả năng sẵn sàng chiến đấu của các lực lượng vũ trang huyện; tăng cường công tác quản lý bảo vệ biên giới; đẩy mạnh công tác phòng, chống các loại tội phạm, tệ nạn xã hội nhất là tội phạm ma túy, buôn bán hàng cấm.. 

3.1. Nâng cao chất lượng chính trị, khả năng sẵn sàng chiến đấu của các lực lượng vũ trang huyện; tăng cường công tác quản lý bảo vệ biên giới

a) Mục tiêu: 
- Xây dựng, củng cố vững chắc nền quốc phòng toàn dân, toàn diện, gắn kết chặt chẽ với nền an ninh Nhân dân, tăng cường tiềm lực quốc phòng, chú trọng xây dựng tiềm lực chính trị, tinh thần, thế trận lòng dân, nâng cao tính bền vững, khả năng huy động, đáp ứng yêu cầu quốc phòng, quân sự thời bình và thời chiến.
- Bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; kiên quyết không để xảy ra biểu tình, bạo loạn, xâm nhập và vượt biên, tái lập, hình thành tổ chức phản động, hoạt động lợi dụng tôn giáo; đảm bảo an ninh cơ sở.
- Giữ vững an ninh biên giới, không để bị động, bất ngờ trong mọi tình huống; góp phần bảo vệ vững chắc biên giới quốc gia.
b) Nhiệm vụ và giải pháp:
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về đảm bảo quốc phòng, giữ gìn an ninh, trật tự đến cán bộ và Nhân dân. Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tư tưởng, lý luận, phối hợp với các lực lượng chủ động đấu tranh chống âm mưu “phi chính trị hóa Quân đội” và các luận điệu sai trái, thù địch; xây dựng nền quốc phòng toàn dân; thế trận quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân, thế trận biên phòng toàn dân vững chắc(
). 

* Cơ quan thực hiện: Đồng chí UVBTV- Trưởng Ban Tuyên giáo Huyện ủy chỉ đạo; Ban Tuyên giáo Huyện ủy chủ trì, phối hợp với Đảng ủy Công an, Quân sự, các Đồn Biên phòng đứng chân trên địa bàn huyện triển khai thực hiện thường xuyên.
- Rà soát, kiện toàn và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Hội đồng giáo dục quốc phòng, an ninh các cấp, đổi mới nội dung, phương pháp giáo dục, bồi dưỡng kiến thức quốc phòng; nâng cao nhận thức, trách nhiệm, năng lực hành động của các cấp, các ngành và toàn dân, nhận thức và xử lý đúng đắn mối quan hệ đối tác, đối tượng, hợp tác và đấu tranh quốc phòng.

- Quy hoạch cụ thể, chi tiết các khu vực phòng thủ huyện, xã, căn cứ chiến đấu, căn cứ hậu phương, căn cứ hậu cần- kỹ thuật của huyện, các trận địa hỏa lực, các mục tiêu chủ yếu trên địa bàn hợp thành thế trận phòng thủ liên hoàn, vững chắc; hoàn thành quy hoạch thao trường huấn luyện cấp huyện, cấp xã, liên xã, công trình chiến đấu, bảo vệ tốt các công trình quốc phòng, khu, quân sự. Kịp thời điều chỉnh, bổ sung Quyết tâm A và các Kế hoạch A, A2 A3, A4, Kế hoạch B, Đề án “Bảo đảm quốc phòng trên địa bàn huyện giai đoạn 2015-2020, định hướng đến năm 2030”, các kế hoạch binh chủng, ngành, tổ chức luyện tập theo các phương án; huấn luyện diễn tập hàng năm theo chỉ tiêu; sẵn sàng tham gia khắc phục hậu quả thiên tai, tìm kiếm cứu nạn, phòng, chống cháy nổ, cháy rừng. Thực hiện có hiệu quả công tác phối hợp giữa các lực lượng theo Nghị định số 03/2019/NĐ-CP, ngày 05-9-2019 của Chính phủ.

- Xây dựng lực lượng vũ trang huyện “cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại”, có chất lượng tổng hợp, sức mạnh và khả năng sẵn sàng chiến đấu; nâng cao năng lực lãnh đạo toàn diện, sức chiến đấu của cấp ủy, tổ chức đảng trong lực lượng vũ trang; xây dựng, phát huy vai trò của cơ quan chính trị, đội ngũ cán bộ chính trị các cấp; đổi mới nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác đảng, công tác chính trị, quan tâm chăm lo xây dựng đội ngũ cán bộ, nhất là đội ngũ cán bộ chủ trì các cấp, thực hiện tốt công tác bảo vệ chính trị nội bộ, công tác kiểm tra, giám sát không để thế lực thù địch cài cắm, móc nối, phá hoại, thu thập bí mật quân sự.

- Thực hiện nghiêm tổ chức biên chế theo quy định của Bộ Quốc phòng; ưu tiên bảo đảm quân số cho đơn vị làm nhiệm vụ sẵn sàng chiến đấu; xây dựng lực lượng dân quân tự vệ phù hợp với thời kỳ mới; nâng cao chất lượng chính trị và độ tin cậy bảo đảm phương châm “vững mạnh, rộng khắp”, thực hiện ở đâu có dân, có tổ chức đảng thì ở đó có lực lượng dân quân tự vệ. Xây dựng lực lượng dự bị động viên đủ số lượng, chất lượng chính trị cao, đúng cơ cấu thành phần, trình độ chuyên nghiệp quân sự, chuyên môn giỏi, tổ chức đăng ký, quản lý, sắp xếp chặt chẽ, sẵn sàng động viên khi có tình huống. Thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội; quan tâm chăm lo đời sống vật chất, tinh thần của cán bộ, chiến sĩ lực lượng vũ trang huyện.

* Cơ quan thực hiện: Đồng chí UVBTV- Chỉ huy trưởng BCH Quân sự huyện chỉ đạo; BCH Quân sự huyện chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan thực hiện thường xuyên.

- Phối hợp chặt chẽ với các lực lượng nắm chắc tình hình an ninh, chính trị trên tuyến biên giới. Thực hiện tốt nhiệm vụ quản lý, bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, giữ gìn an ninh trật tự, kiểm soát chặt chẽ biên giới, cửa khẩu; kịp thời phát hiện và xử lý có hiệu quả các hoạt động xâm hại đến an ninh, trật tự, nhất là các hoạt động xâm nhập phá hoại, vượt biên, khai thác vận chuyến lâm sản, khoáng sản trái phép; xử lý kịp thời các tình huống xảy ra trên tuyến biên giới. Điều chỉnh, bổ sung kế hoạch và tổ chức huấn luyện, luyện tập các phương án “Chống xung đột cường độ thấp, bảo vệ biên giới”, phương án A3, phương án tiếp nhận Việt kiều Lào và Campuchia.

- Triển khai thực hiện tốt Luật Biên giới quốc gia, các nghị định, hiệp định, quy chế quản lý biên giới, cửa khẩu đã ký kết giữa nước ta với Lào, Campuchia; đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị 01/CT-TTg, ngày 09-01-2015 của Thủ tướng Chính phủ về phong trào toàn dân tham gia bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia trong tình hình mới. Nắm chắc tình hình nội, ngoại biên, đấu tranh ngăn chặn có hiệu quả với các hoạt động xâm phạm chủ quyền lãnh thổ, xâm phạm an ninh quốc gia, các loại tội phạm ở khu vực biên giới; tuần tra kiểm soát biên giới, cửa khẩu, bảo vệ đường biên, cột mốc, ngăn chặn có hiệu quả hoạt động vượt biên, xâm canh, xâm cư, vi phạm quy chế biên giới; phát huy hiệu quả của tuyến đường tuần tra biên giới, tham gia phát triển kinh tế, văn hóa xã hội các xã biên giới và tích cực phối hợp xử lý tốt các vấn đề phức tạp nảy sinh trên địa bàn; làm tốt nhiệm vụ giúp Nhân dân phát triển kinh tế xã hội, củng cố quốc phòng, an ninh.
* Cơ quan thực hiện: Các Đồn Biên phòng đứng chân trên địa bàn huyện chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan thực hiện thường xuyên.

3.2. Đẩy mạnh công tác phòng, chống các loại tội phạm, tệ nạn xã hội nhất là tội phạm ma túy, buôn bán hàng cấm...

a) Mục tiêu: 

- Đẩy lùi các tệ nạn xã hội; chủ động tấn công, trấn áp các loại tội phạm nổi cộm, hạn chế thấp nhất các loại tội phạm này.

- Công tác phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội nhất là tội phạm ma túy, buôn bán hàng cấm phải được đặt dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp của cấp ủy, sự quản lý thống nhất của chính quyền các cấp, sự tham gia của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội, trong đó, lực lượng Công an làm nòng cốt.

  - Xác định công tác này là nhiệm vụ trọng tâm, vừa cấp bách, vừa thường xuyên, liên tục và lâu dài, đòi hỏi sự kiên trì, bền bỉ, quyết liệt, quyết tâm cao và cần có sự phối hợp chặt chẽ, đồng bộ của các cấp, các ngành và các tổ chức chính trị- xã hội.


b) Nhiệm vụ và giải pháp:

 - Đổi mới nội dung và đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên và Nhân dân nhất là lứa tuổi thanh, thiếu niên về hiểm họa ma túy. Từ đó, mỗi cán bộ, Đảng viên phải phát huy vai trò tiên phong, gương mẫu, có trách nhiệm tuyên truyên, vận động gia đình, người thân và nhân dân tại nơi cư trú thực hiện tốt các quy định của pháp luật về phòng, chống ma túy tự giác, tích cực tham gia đấu tranh phòng, chống tệ nạn ma tuý; hỗ trợ, giúp đỡ người sau cai nghiện ma tuý tái hoà nhập cộng đồng.

- Tiếp tục xây dựng, duy trì và nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến về phòng, chống ma túy tại địa bàn cơ sở. Kịp thời động viên, khen thưởng những tập thể, cá nhân, người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số, chức sắc tôn giáo, hội viên, đoàn viên tích cực tham gia phòng, chống ma túy. Tổ chức thực hiện các hình thức cam kết thi đua xây dựng từng gia đình, từng địa bàn, thôn, xóm, phòng, xã, cơ quan, đơn vị, trường học, chi bộ không có ma tuý; các hộ kinh doanh không buôn bán hàng cấm. Xây dựng và nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến thực hiện tốt công tác phòng, chống ma tuý.

 Cơ quan thực hiện:  Đồng chí UVBTV- Trưởng Công an huyện chỉ đạo; Công an huyện chủ trì phối hợp với các TCCSĐ trực thuộc Huyện ủy; Mặt trận và các đoàn thể huyện triển khai thực hiện thường xuyên.

- Tiếp tục chỉ đạo thực hiện có hiệu quả các chủ chủ trương lớn của Đảng, Chính phủ và chỉ đạo của Bộ Công an, của Tỉnh ủy, Huyện ủy về phòng, chống tội phạm, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội(
); nâng cao hiệu quả công tác phòng ngừa xã hội, phòng ngừa nghiệp vụ; tập trung mở các đợt cao điểm tấn công trấn áp mạnh các loại tội phạm, tệ nạn xã hội; tập trung làm tốt công tác nghiệp vụ cơ bản, nâng cao hiệu quả công tác tiếp nhận, xử lý tin báo, tố giác tội phạm; thường xuyên rà soát, đánh giá về nguyên nhân, điều kiện nảy sinh tội phạm để chủ động triển khai các giải pháp, biện pháp thực sự hiệu quả trong phòng ngừa, ngăn chặn tội phạm.

Chỉ đạo thực hiện tốt công tác quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ theo Nghị định 36/NĐ-CP của Chính phủ về quản lý sử dụng pháo, lực lượng Công an huyện đã tăng cường kiểm soát, ngăn chặn tình trạng vi phạm pháp luật về quản lý, sử dụng pháo hiệu quả.

Cơ quan thực hiện: Đồng chí UVBTV- Trưởng Công an huyện chỉ đạo; Công an huyện chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan triển khai thực hiện thường xuyên.
- Chỉ đạo các cơ quan tư pháp huyện chấp hành nghiêm các quy định của pháp luật trong hoạt động điều tra, truy tố, xét xử tội phạm; không để lọt tội phạm, không để xảy ra bức cung, nhục hình, oan sai; đẩy mạnh đấu tranh trấn áp tội phạm, kiềm chế sự gia tăng tội phạm, đẩy lùi tệ nạn xã hội, làm giảm số vụ phạm pháp hình sự qua các năm. Kịp thời đưa ra xét xử những vụ án điểm được dư luận quan tâm nhằm tạo sự răn đe đối với tội phạm và tuyên truyền về phòng, chống tội phạm. Tăng cường công tác lập hồ sơ đề nghị đưa đối tượng vào cơ sở giáo dục, trường giáo dưỡng, cai nghiện bắt buộc theo đúng các quy định của pháp luật.

- Tăng cường hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về an ninh, trật tự, góp phần từng bước xây dựng xã hội trật tự, kỷ cương; tập trung làm tốt công tác quản lý người nước ngoài, quản lý cư trú, quản lý sử dụng vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, quản lý ngành nghề kinh doanh có điều kiện về an ninh trật tự; kết hợp chặt chẽ giữa công tác quản lý hành chính và công tác nghiệp vụ, kịp thời phát hiện, chấn chỉnh những sở hở, thiếu sót trong công tác quản lý không để các đối tượng lợi dụng hoạt động phạm tội, kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm; thực hiện tốt các biện pháp phòng ngừa cháy, nổ, tai nạn, sự cố, kịp thời phối hợp tổ chức chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ có hiệu quả, hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại. 

Cơ quan thực hiện: Đồng chí UVBTV- Trưởng Công an huyện chỉ đạo; Công an huyện chủ trì, phối hợp với Viện kiểm sát huyện và Tòa án huyện, các đơn vị liên quan thực hiện thường xuyên.
- Chỉ đạo các lực lượng vũ trang huyện tiếp tục thực hiện hiệu quả Quy chế phối hợp giữa Công an- Quân sự- Biên phòng theo Nghị định 03/2019/NĐ-CP, ngày 05-9-2019 của Chính phủ về phối hợp giữa Bộ Công an và Bộ Quốc phòng trong thực hiện nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội, đấu tranh phòng, chống tội phạm và nhiệm vụ quốc phòng; đồng thời, xây dựng các phương án cụ thể đảm bảo xử lý kịp thời các tình huống phức tạp phát sinh về an ninh trật tự.

- Phối hợp với lực lượng Biên phòng, Hải quan, tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát, nắm tình hình, phát hiện ngăn chặn các đối tượng vận chuyển, mua bán trái phép chất ma túy, hàng cấm qua biên giới.

Cơ quan thực hiện: Đồng chí UVBTV- Trưởng Công an huyện chỉ đạo; Công an huyện chủ trì, phối hợp với Đảng ủy Quân sự, các Đồn Biên phòng; Chi cục Hải quan và các cơ quan liên quan triển khai thực hiện thường xuyên.
- Phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, phát huy vai trò tích cực của quần chúng nhân dân trong công tác bảo vệ an ninh trật tự nhằm thực hiện có hiệu quả Kết luận số 44 KL/TW, ngày 22-01-2019 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 09-CT/TW, ngày 01-12-2011 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới; Kế hoạch số 111-KH/TU, ngày 23-9-2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Kế hoạch số 138-KH/HU, ngày 11-11-2019 của Ban Thường vụ Huyện ủy; đổi mới biện pháp phù hợp với điều kiện kinh tế- xã hội, thành phần dân cư, nghề nghiệp cụ thể của từng địa bàn, nhất là những địa bàn, lĩnh vực trọng điểm; chú trọng công tác vận động cá biệt, tranh thủ người có công, già làng, người có uy tín, chức sắc trong tôn giáo trong công tác tuyên truyền, vận động; triển khai, nhân rộng các mô hình điển hình tiến tiến trong phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh với các loại tội phạm và vi phạm pháp luật tại cơ sở.

Cơ quan thực hiện: Đồng chí UVBTV- Chủ tịch UBMTTQVN huyện chỉ đạo; UBMTTQVN huyện chủ trì, phối hợp với Đảng ủy Công an huyện hướng dẫn các đảng ủy, chi bộ thực hiện thường xuyên.

- Chỉ đạo các cơ quan, ban ngành, UBND các xã, thị trấn, các doanh nghiệp, nhà trường triển khai thực hiện hiệu quả Thông tư số 23/TT-BCA, ngày 27-4-2012 của Bộ Công an quy định về khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường đạt tiêu chuẩn “an toàn về an ninh trật tự”.

- Tiếp tục quan tâm xây dựng các xã đặc biệt khó khăn trong tình hình mới, nhằm ổn định chính trị, phát triển kinh tế, từng bước tiến tới thoát nghèo; chỉ đạo các cơ quan, ban ngành, đoàn thể thường xuyên cử cán bộ xuống xã tuyên tuyền, vận động nhân dân phát triển kinh tế, xóa đói giảm nghèo, bài trừ các thủ tục lạc hậu; phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị trong công tác đảm bảo an ninh chính trị, giữ gìn trật tự an toàn xã hội, phòng, chống tội phạm.

 Cơ quan thực hiện: Các TCCSĐ trực thuộc Huyện ủy; Mặt trận và các đoàn thể huyện triển khai thực hiện thường xuyên.

- Thường xuyên rà soát, xác định, đánh giá chính xác thực trạng người nghiện, người sử dụng trái phép chất ma túy tại địa bàn; phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức giáo dục, dạy nghề, tạo việc làm giúp đỡ những người sau cai nghiện tái hòa nhập cộng đồng.

Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó bí thư, Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo; UBND huyện chủ trì, phối hợp với cơ quan chức năng triển khai thực hiện thường xuyên.

4. Chương trình 4: Xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch vững mạnh; tạo đột phá trong cải cách hành chính nhất là thủ tục hành chính.
4.1. Xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch vững mạnh.
a) Mục tiêu:

- Tiếp tục xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh; nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động, quản lý, điều hành của chính quyền; củng cố và phát huy sức mạnh đại đoàn kết các dân tộc; tăng cường đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị- xã hội.

- 100% cán bộ, đảng viên thực hiện đầy đủ việc quán triệt, triển khai các nghị quyết, chỉ thị của Đảng.

- 100% cán bộ, đảng viên thực hiện nghiêm túc Nghị quyết Trung ương 4- khóa XII gắn với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

- Đến năm 2021: Sắp xếp, kiện toàn một số tổ chức theo hướng giảm đầu mối và giảm số lượng cấp phó. Rà soát, sửa đổi, bổ sung một số quy định liên quan đến chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị để kịp thời khắc phục tình trạng trùng lắp, chồng chéo về chức năng, nhiệm vụ và lĩnh vực quản lý. Thực hiện thí điểm một số mô hình mới về tổ chức bộ máy và kiêm nhiệm một số chức danh phù hợp với tình hình của huyện và của cơ quan, đơn vị. Sắp xếp, tổ chức lại các thôn, làng chưa đạt tiêu chuẩn theo quy định. Thực hiện lộ trình tinh giản biên chế theo quy định, cơ cấu lại và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức.


- Từ năm 2021 đến năm 2025: Tiếp tục cụ thể hóa các chủ trương, nghị quyết, kết luận của Trung ương, Tỉnh ủy về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của từng cơ quan, tổ chức, khắc phục tình trạng chồng chéo, trùng lắp hoặc bỏ sót chức năng, nhiệm vụ giữa các cơ quan, tổ chức trong hệ thống chính trị; đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy. Đổi mới các đơn vị sự nghiệp công lập, thực hiện có hiệu quả mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp của Nghị quyết số 19-NQ/TW, ngày 25-11-2017 của Ban Chấp hành Trung ương về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập, Chương trình của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết này.


- 100% cán bộ, công chức đạt chuẩn chuyên môn, nghiệp vụ theo ngạch bậc, chức danh, vị trí việc làm; 100% cán bộ, công chức được cập nhật, bồi dưỡng kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ theo chức danh, vị trí công tác.

- 100% cấp ủy, tổ chức đảng, Ủy ban kiểm tra các cấp từ huyện đến cơ sở triển khai thực hiện có hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng.

- Thực hiện tốt công tác kết nạp đảng viên, chú trọng nâng cao tỷ lệ đảng viên trong đội ngũ thôn trưởng, tổ trưởng tổ dân phố, đến năm 2025 kết nạp mới trên 400 đảng viên, trên 90% thôn trưởng, tổ trưởng tổ dân phố là đảng viện; trên 95% tổ chức cơ sở Đảng trực thuộc Huyện ủy hoàn thành tốt nhiệm vụ; tỷ lệ tập hợp quần chúng vào các tổ chức hội đạt trên 75%, các tổ chức chính trị xã hội được xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên. 

b) Nhiệm vụ và giải pháp:
- Tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác chính trị, tư tưởng: Nâng cao tính chiến đấu, thuyết phục trong công tác tuyên truyền, giáo dục chủ nghĩa Mác-Lê Nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, cương lĩnh, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; trong đó chú trọng lấy gương người tốt, việc tốt để tuyên truyền, giáo dục, ngăn chặn và đẩy lùi tình trạng suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến” “tự chuyển hóa”  trong nội bộ. Bảo đảm an toàn an ninh mạng; kịp thời ngăn chặn tin giả, tin xấu, độc. Tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch, cơ hội chính trị, làm thất bại âm mưu “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch. Tiếp tục đổi mới hình thức và nâng cao chất lượng công tác quán triệt, triển khai các nghị quyết, chỉ thị của Đảng. Chủ động nắm bắt dư luận, diễn biến tư tưởng, nâng cao nhận thức, tinh thần cảnh giác cách mạng của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân.

Cơ quan thực hiện: Đồng chí UVBTV, Trưởng Ban Tuyên giáo Huyện ủy chỉ đạo; Ban Tuyên giáo Huyện ủy chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan thực hiện thường xuyên.

- Thực hiện có hiệu quả công tác tổ chức và công tác cán bộ: 

+ Tiếp tục kiện toàn, sắp xếp bộ máy của Đảng và hệ thống chính trị các cấp theo hướng tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Thực hiện có hiệu quả chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm, mối quan hệ công tác của cấp ủy, chính quyền các cấp, bảo đảm tốt mối quan hệ “Đảng lãnh đạo, Nhà nước quản lý, Nhân dân làm chủ”. Xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ.

+ Nâng cao năng lực, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở Đảng, làm tốt công tác đảng viên và bảo vệ chính trị nội bộ. Rà soát sửa đổi, bổ sung quy định, quy chế, làm rõ vai trò lãnh đạo của tập thể và trách nhiệm cá nhân nhất là trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, tổ chức, cơ quan, đơn vị. Sàng lọc, thay thế những trường hợp suy thoái, yếu kém không hoàn thành nhiêm vụ, vi phạm kỷ luật của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

+ Thực hiện đúng quy trình, quy định, nguyên tắc và kết hợp chặt chẽ các khâu trong công tác cán bộ. Đánh giá, nhận xét cán bộ đúng thực chất; chủ động và nâng cao chất lượng công tác quy hoạch, gắn chú trọng đào tạo, bồi dưỡng, điều động, luân chuyển để củng cố, nâng cao trình độ mọi mặt đội ngũ cán bộ, công chức, quan tâm xây dựng cán bộ trẻ, cán bộ nữ, cán người dân tộc thiểu số.

Cơ quan thực hiện:  Đồng chí UVBTV, Trưởng Ban Tổ chức Huyện ủy chỉ đạo, Ban Tổ chức Huyện ủy chủ trì triển khai thực hiện thường xuyên.

- Tiếp tục đổi mới hệ thống chính trị gắn với đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng:

+ Nâng cao năng lực lãnh đạo của Đảng nhất là đối với công tác cụ thể hóa, triển khai và kiểm tra, giám sát việc thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng; không buông lỏng quản lý, bao biện, làm thay; phát huy vai trò chủ động của chính quyền các cấp trong quản lý, điều hành, tuân theo pháp luật; nêu cao trách nhiệm phục vụ nhân dân. Kiện toàn bộ máy hoạt động của Hội đồng Nhân dân các cấp, nâng cao tính chuyên nghiệp, chất lượng hoạt động giám sát và quyết định những vấn đề quan trọng của địa phương; nâng cao hiệu quả tiếp xúc cử tri, giám sát, tiếp dân, đối thoại, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của nhân dân. Đẩy mạnh cải cách hành chính liêm chính, hành động, phục vụ người dân và doanh nghiệp. 

+ Đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng đối với Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức đoàn thể chính trị xã hội các cấp; thực hiện nghiêm nguyên tắc hiệp thương dân chủ trong tổ chức và hoạt động của Mặt trận tổ quốc các cấp gắn với tinh gọn bộ máy, nâng cao hiệu quả, tập hợp, vận động, đoàn kết Nhân dân. Đổi mới nội dung tuyên truyền, vận động nhân dân theo hướng thiết thực, lấy nhu cầu, lợi ích chính đáng của các tầng lớp Nhân dân làm động lực quan trọng cho công tác vận động, tập hợp Nhân dân; hướng về cơ sở, chú ý những nhân tố mới, những cách làm sáng tạo, có ảnh hưởng lan tỏa sâu rộng. Phát huy vai trò của Nhân dân trong tham gia xây dựng Đảng và hệ thống chính trị, tăng cường mối quan hệ gắn bó mật thiết giữa Đảng và Nhà nước với Nhân dân.

+ Nêu cao trách nhiệm của cả hệ thống chính trị đối với công tác dân vận, tập trung làm tốt công tác dân vận của chính quyền, trọng tâm là thực hiện tốt cơ chế, chính sách đáp ứng nhu cầu, nguyện vọng chính đáng, hợp pháp của Nhân dân; chỉnh đốn lề lối, tác phong phục vụ Nhân dân của cán bộ, công chức; xử lý nghiêm biểu hiện thờ ơ, cửa quyền, hách dịch, nhũng nhiễu đối với Nhân dân.

Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư Thường trực Huyện ủy chỉ đạo, các cơ quan tham mưu, giúp việc Huyện ủy phối hợp với các cơ quan liên quan triển khai thực hiện thường xuyên.

- Tăng cường kỷ luật, kỷ cương: Tạo chuyển biến mạnh mẽ đối với công tác kiểm tra, giám sát của Đảng. Kết hợp phòng ngừa với xử lý vi phạm kỷ luật; thực hiện đồng bộ giữa kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng với giám sát, kiểm tra, thanh tra của Nhà nước và giám sát xã hội. Nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, tổ chức, cơ quan, đơn vị trong đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí. Cụ thể hóa đầy đủ quy trình kiểm tra, giám sát và kỷ luật Đảng đến cấp ủy, tổ chức Đảng và ủy ban kiểm tra cấp ủy cơ sở theo quy định. 

Cơ quan thực hiện: Đồng chí UVBTV- Chủ nhiệm UBKT Huyện ủy chỉ đạo UBKT Huyện ủy chủ trì chỉ đạo, phối hợp các cơ quan tham mưu, giúp việc Huyện ủy, UBND huyện, các TCCSĐ trực thuộc Huyện ủy triển khai thực hiện. Thực hiện thường xuyên.

4.2. Tạo đột phá trong cải cách hành chính nhất là thủ tục hành chính.
a) Mục tiêu:

- Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, nhất là cải cách thủ tục hành chính. Đẩy mạnh tiến độ xây dựng Chính quyền điện tử; thực hiện có hiệu quả Đề án tổ chức Bộ phận Tiếp nhận và Trả kết quả cấp huyện và cấp xã trên địa bàn(
); đẩy nhanh tiến độ cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4, phấn đấu đến năm 2025 đạt trên 50% trên tổng số hồ sơ; vận hành đồng bộ Hệ thống thông tin một cửa điện tử (VNPT-Igate) tại Bộ phận Tiếp nhận và Trả kết quả cấp huyện, cấp xã, phấn đấu trên 95% số thủ tục hành chính được thực hiện tại Bộ phận Tiếp nhận và Trả kết quả các cấp. Tiếp tục rà soát, bố trí các nguồn lực để đảm bảo các điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị đáp ứng yêu cầu vận hành Hệ thống thông tin một cửa điện tử và Chính quyền điện tử. Thường xuyên rà soát, cắt giảm các thủ tục hành chính rườm rà, không cần thiết, gây cản trở thuộc thẩm quyền của địa phương, đơn vị. Siết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính, công vụ. Thường xuyên kiểm tra và xử lý nghiêm cán bộ công chức gây phiền hà, nhũng nhiễu người dân và doanh nghiệp.

- Tiếp tục xây dựng tổ chức bộ máy tinh gọn, hoạt động có hiệu lực, hiệu quả, xác định rõ chức năng, nhiệm vụ, phân định rõ trách nhiệm giữa các cơ quan, giữa các cấp chính quyền(
); xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức có đủ phẩm chất chính trị, trình độ chuyên môn nghiệp vụ, tinh thần trách nhiệm và tận tụy phục vụ nhân dân, nhất là đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý(
).
b) Nhiệm vụ và giải pháp

- Nâng cao chất lượng xây dựng, ban hành văn bản của các cơ quan Nhà nước; tăng cường công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền; tổ chức thực hiện có hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và xây dựng xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật. 

- Tăng cường công tác tuyên truyền và hướng dẫn người dân, doanh nghiệp biết và sử dụng dịch vụ công trực tuyến; đẩy nhanh tiến độ cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 và giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích theo quy định tại Quyết định số 45/2016/QĐ-TTg, ngày 19-10-2016 của Thủ tướng Chính phủ. Tiếp tục rà soát, niêm yết, công khai, kịp thời, đầy đủ các thủ tục hành chính mới ban hành hoặc đã được sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ đảm bảo sự thống nhất trong áp dụng thủ tục hành chính trên địa bàn huyện; thường xuyên kiểm tra định kỳ, đột xuất việc thực hiện cải cách thủ tục hành chính và giải quyết thủ tục hành chính tại các cơ quan, đơn vị.

- Đầu tư đồng bộ cơ sở vật chất cho Bộ phận Tiếp nhận và Trả kết quả của cấp xã theo hướng hiện đại đáp ứng yêu cầu vận hành Hệ thống thông tin một cửa điện tử và Chính quyền điện tử. Thực hiện thống nhất, đồng bộ việc gửi, nhận văn bản điện tử theo Quyết định số 28/2018/QĐ-TTg, ngày 12-7-2018 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn huyện
- Tăng cường thanh tra, kiểm tra nhằm chấn chỉnh, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm việc giải quyết thủ tục hành chính chậm trễ, cán bộ công chức gây phiền hà, nhũng nhiễu doanh nghiệp, cá nhân và thực hiện nghiêm minh việc đánh giá, khen thưởng, xử phạt cán bộ, công chức vi phạm. 
- Tiếp tục rà soát, sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập theo Chương trình 125-CTr/HU, ngày 20-3-2018 của Huyện uỷ về triển khai thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW,  ngày  25-10-2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”.

- Thực hiện chủ trương tinh giản biên chế theo Nghị quyết 39-NQ/TW của Bộ Chính trị và Nghị quyết số 108/2014/NQ-CP của Chính phủ về tăng cường hiệu lực, hiệu qủa quản lý Nhà nước của các cấp chính quyền theo hướng tinh gọn, chuyên nghiệp, đáp ứng theo yêu cầu phát triển kinh tế- văn hóa- xã hội của huyện. Đồng thời, đẩy mạnh bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý đáp ứng yêu cầu theo Chỉ thị số 28/CT-TTg, ngày 18-9-2018 của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh bồi dưỡng trước khi bổ nhiệm chức vụ lãnh đạo, quản lý đối với cán bộ, công chức, viên chức.

- Tăng cường trách nhiệm, kỷ luật, kỷ cương hành chính và đạo đức công vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức.
- Tiếp tục kết nối, đồng bộ, khai thác sử dụng đồng bộ các hệ thống thông tin, phần mềm ứng dụng vào công việc để đảm bảo sự chính xác, kịp thời, an toàn trong công tác điều hành. 
Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo; UBND huyện chủ trì phối hợp và chỉ đạo các cơ quan liên quan thực hiện.

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN


1. Các cá nhân, cơ quan, đơn vị được phân công nhiệm vụ trong Chương trình này căn cứ nội dung công việc và chức năng, nhiệm vụ, xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện. Nội dung chương trình, kế hoạch phải xác định rõ những nội dung công việc cần làm, có tính khả thi, khoa học cao, có phân công nhiệm vụ cho tổ chức, cá nhân chịu trách nhiệm thực hiện, thời gian sơ kết, tổng kết. Định kỳ tháng 06 và tháng 12 hàng năm báo cáo kết quả thực hiện cho Ban Thường vụ Huyện uỷ (qua Văn phòng Huyện uỷ).


2. Các tổ chức cơ sở đảng trực thuộc Huyện uỷ chủ động xây dựng chương trình thực hiện Nghị quyết Đại hội VII Đảng bộ huyện. Các đồng chí Huyện ủy viên nêu cao tinh thần trách nhiệm, trực tiếp chỉ đạo xây dựng và lãnh đạo tổ chức thực hiện các nội dung công việc ở ngành, địa phương, đơn vị mình phụ trách.

3. Giao Ban Thường vụ Huyện ủy chỉ đạo các cơ quan tham mưu, giúp việc của Huyện ủy thường xuyên kiểm tra, theo dõi, sơ kết, tham mưu cho Huyện ủy tổng kết việc thực hiện Chương trình này.

Nơi nhận:             




                   T/M HUYỆN ỦY

- Thường trực Huyện uỷ (b/c), 



                  BÍ THƯ

- Các đ/c Huyện uỷ viên,
- Các Ban Đảng Huyện uỷ,

- HĐND, UBND huyện,

- Mặt trận và các đoàn thể huyện,

- Các TCCSĐ trực thuộc Huyện uỷ,

- Lưu Văn phòng Huyện uỷ.                                                             Đinh Cao Cường
(�) Ngoài việc thực hiện kêu gọi các dự án theo Quyết định số 358/QĐ-UBND, ngày 14-4-2020 về điều chỉnh danh mục dự án kêu gọi đầu tư trên địa bàn tỉnh Kon Tum giai đoạn 2018-2020 (trong đó, huyện Ngọc Hồi có 04 danh mục gồm: Dự án ứng dụng công nghệ cao xã Đăk Dục, Dự án Nâng cấp, mở rộng cụm công nghiệp, tiểu thu công nhiệp xã Đăk Xú, dự án Khu nhà phố Thương mại Trung tâm, dự án Nâng cấp, sửa chữa chợ thị trấn Plei Kần). Đồng thời, kêu gọi các dự án mới như Cụm công nghiệp-Tiểu thủ công nghiệp xã Đăk Nông, Khu thể thao, Dự án nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao kết hợp điện áp mái, Khu du lịch sinh thái Đăk Hniêng,…





(�) Trường hợp huyện lên thị xã thì thực hiện chỉ tiêu “thị xã hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới”.


(�) Xã Pờ Y, xã Đắk Kan.


(�) Thôn Lộc Nông-xã Đắk Nông; thôn Ngọc Hải, thôn Bắc Phong-xã Pờ Y.


(�) Theo quy định tại Quyết định số 588/QĐ-TTg, ngày 05-4-2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành tiêu chí huyện đạt chuẩn nông thôn mới và quy định thị xã thành phố trực thuộc cấp tỉnh hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới.


(�) Xã Sa Loong và xã Đăk Ang.


(�) Gồm: Tiêu chí số 2 về giao thông, Tiêu chí số 5 về trường học, Tiêu chí số 6 về cơ sở vật chất văn hóa, tiêu chí số 9 về nhà ở dân cư.





(�) Trường hợp lên thị xã thì thực hiện tiêu chí “Thị xã hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới”.


(�) Tiêu chí số 2 Giao thông; tiêu chí số 5 về Y tế - Văn hóa - Giáo dục; tiêu chí số 6 về Sản xuất và tiêu chí số 7 về Môi trường.


(�) Kết luận số 64-KL/TW, ngày 30-10-2019 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 28-NQ/TW, ngày 22-09-2008 của Bộ Chính trị (khóa X) về "tiếp tục xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thành khu vực phòng thủ vững chắc trong tình hình mới"; Kết luận số 57-KL/TW, ngày 16-9-2019 của Bộ Chính trị về kết hợp quốc phòng, an ninh với kinh tế, kinh tế với quốc phòng anh ninh; Chương trình số 75-CTr/TU, ngày 14-10-2014 của Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết số 28-NQ/TW, ngày 25-10-2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về "Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới"; Chương trình số 69-CTr/TU, ngày 21-9-2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày, 16-4-2018 của Bộ Chính trị về "Chiến lược Quốc phòng Việt Nam"; Chương trình số 75-CTTr/TU, ngày 07-12-2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW, ngày 25-7-2018 của Bộ Chính trị về "Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trên không gian mạng"; Chương trình số 87-CTr/TU ngày, 17-7-2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW, ngày 28-9-2018 của Bộ Chính trị "về Chiến lược bảo vệ biên giới quốc gia"; Chương trình 154-CTr/HU, ngày 21-11-2018 của Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW, ngày 16-4-2018 của Bộ Chính trị; Kế hoạch số 111-KH/HU, ngày 14-02-2019 của Ban Thường vụ Huyện ủy thực hiện Kế hoạch số 77-KH/TU, ngày 29-11-2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy "xử lý tình huống, đấu tranh về tư tưởng khi có thông tin biểu tình, bạo loạn, khiếu kiện đông người, phức tạp có thể xảy ra trên địa bàn tỉnh".


(�) Chỉ thị 48-CT/TW, ngày 22-10-2010 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới; Chỉ thị số 21-CT/TW, ngày 26-3-2008 của Bộ Chính trị về tiếp tục tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy trong tình hình mới; Chỉ thị số 36-CT/TW, ngày 16-8-2019 của Bộ Chính trị về tăng cường, nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy; Chỉ thị số 47-CT/TW, ngày 25-6-2015 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng cháy, chữa cháy; Chiến lược Quốc gia phòng, chống tội phạm giai đoạn 2015-2025, định hướng đến năm 2030; Chiến lược Quốc gia phòng, chống ma túy đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; Nghị định số 112/NĐ-CP, ngày 30-10-2017 của Chính phủ về việc đơn giản hóa thủ tục hành chính, giấy tờ công dân liên quan đến quản lý dân cư thuộc phạm vi chức năng quản lý nhà nước của Bộ Công an; Kế hoạch thực hiện chỉ thị số 24-CT/TU, ngày 26-12-2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phòng, chống sản xuất, mua bán, vận chuyển, tàng trữ và sử dụng các loại pháo nổ trên địa bàn tỉnh; Kế hoạch số 42/KH-HU, ngày 13-01-2017 của Ban Thường vụ Huyện ủy Ngọc Hồi và Kết luận số 05-KL/TW, ngày 15-7-2016 về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị 48-CT/TW, ngày 22-10-2010 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới.











(�) Theo Quyết định 26/QĐ-UBND, ngày 09-01-2020 của UBND tỉnh.


(�) Theo Chương trình 125-CTr/HU, ngày 20-3-2018 của Huyện uỷ về triển khai thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW  ngày,  25-10-2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”.


(�) Theo Chỉ thị số 28/CT-TTg, ngày 18-9-2018 của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh bồi dưỡng trước khi bổ nhiệm chức vụ lãnh đạo, quản lý đối với cán bộ, công chức, viên chức.





