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CHƯƠNG TRÌNH
CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ HUYỆN KHÓA VII
thực hiện Nghị quyết số 12- NQ/TU, ngày 18-5-2022 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XVI về phát triển du lịch tỉnh Kon Tum đến năm 2025, định hướng đến năm 2030

-----
Thực hiện Nghị quyết số 12-NQ/TU, ngày 18-5-2022 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XVI về phát triển du lịch tỉnh Kon Tum đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Ngọc Hồi xây dựng chương trình thực hiện với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
	- Khai thác đa dạng tiềm năng, lợi thế về du lịch của huyện, trọng tâm là du lịch cộng đồng, du lịch văn hóa - lịch sử, du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, du lịch tâm linh, du lịch nông nghiệp, du lịch thể thao, gắn với bảo tồn, phát huy giá trị văn hóa của đồng bào dân tộc thiểu số nhằm tạo ra sản phẩm du lịch đặc trưng của huyện. 
- Nhằm khai thác các sản phẩm du lịch có lợi thế về văn hóa truyền thống của các dân tộc tại chỗ, về điều kiện tự nhiên để phát triển du lịch, góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế, giải quyết việc làm, nâng cao thu nhập cho người dân.
2. Yêu cầu
 - Khai thác hiệu quả các sản phẩm du lịch thế mạnh của địa phương, đi đôi với việc bảo tồn, phát huy các giá trị bản sắc văn hóa, bảo vệ môi trường sinh thái; đảm bảo quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn huyện.
- Tăng cường công tác hướng dẫn, hỗ trợ, đồng hành của các cơ quan quản lý nhà nước và chính quyền địa phương với các cộng đồng dân cư có liên quan.
II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
Thống nhất định hướng và nhận thức của các cấp, các cấp, các ngành và cộng đồng về phát triển du lịch tại địa phương. Phát triển ngành du lịch của huyện trở thành ngành kinh tế dịch vụ chuyên nghiệp, giàu bản sắc, có sức cạnh tranh ngày càng cao, kết nối và thúc đẩy các ngành, lĩnh vực khác cùng phát triển, có đóng góp quan trọng vào sự phát triển kinh tế - xã hội của huyện.
2. Mục tiêu cụ thể
2.1. Mục tiêu đến năm 2025
	- Xây dựng 01 đến 02 làng văn hóa đặc trưng gắn với phát triển du lịch (Làng Đắk Răng - xã Đắk Dục, Làng Đắk Mế - xã Pờ Y), phấn đấu đến năm 2023 được Ủy ban nhân dân tỉnh công nhận Điểm du lịch. 
	- Xây dựng từ 01 đến 03 sản phẩm du lịch đặc trưng (du lịch cộng đồng; du lịch văn hóa; du lịch sinh thái gắn với tham quan, mua sắm…).
	- Thu hút đầu tư du lịch sinh thái Đập Đắk Hniêng (xã Pờ Y) gắn với du lịch Khu kinh tế Cửa khẩu Quốc tế Bờ Y, Cột mốc Ba biên Việt Nam - Lào - Campuchia cơ bản đáp ứng các tiêu chí của điểm du lịch cấp tỉnh, trở thành điểm đến hấp dẫn, có thương hiệu của huyện, của tỉnh và cả nước.
	2.2. Mục tiêu đến năm 2030
- Xây dựng thêm 01 đến 02 làng văn hóa gắn với du lịch được Ủy ban nhân dân tỉnh công nhận Điểm Du lịch.
- Hoàn thiện mô hình du lịch sinh thái Đập Đắk Hniêng gắn với du lịch Khu kinh tế Cửa khẩu Quốc tế Bờ Y, Cột mốc Ba biên Việt Nam - Lào - Campuchia.
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền các cấp; phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội đối với việc phát triển du lịch của địa phương
- Tiếp tục phổ biến, quán triệt, triển khai thực hiện đồng bộ các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước về du lịch, nhất là Nghị quyết số 08-NQ/TW, ngày 16-01-2017 của Bộ Chính trị “về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn”, Luật Du lịch, Nghị quyết số 12-NQ/TU, ngày 18-5-2022 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khoá XVI, Chương trình này đến cán bộ, đảng viên, nhân dân. 
* Cơ quan thực hiện: Đồng chí UVBTV- Trưởng Ban Tuyên giáo Huyện ủy chỉ đạo; Ban Tuyên giáo Huyện ủy tham mưu thực hiện, hoàn thành trong quý III/2022.
- Đẩy mạnh tuyên truyền nhằm thay đổi tư duy, nhận thức của cấp ủy, chính quyền và cả hệ thống chính trị về phát triển du lịch trong giai đoạn hiện nay. Trong đó, xác định du lịch là ngành kinh tế tổng hợp, có tính liên ngành, liên vùng, khu vực, mang tính xã hội hóa cao và đem lại hiệu quả đa dạng về kinh tế, văn hóa, chính trị, đối ngoại, thúc đẩy các ngành, lĩnh vực khác của địa phương cùng phát triển.
* Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư- Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo; UBND huyện chủ trì, phối hợp Mặt trận và các đoàn thể, các tổ chức cơ sở Đảng trực thuộc thực hiện thường xuyên.
- Rà soát, bổ sung, kiện toàn cơ quan quản lý nhà nước về du lịch, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới. Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, kiểm soát chất lượng dịch vụ du lịch. Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước đối với các điểm du lịch, các cơ sở kinh doanh du lịch trên địa bàn huyện.
- Cụ thể hóa các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp về phát triển du lịch phù hợp với nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của huyện. Chú trọng công tác theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết việc thực hiện các chủ trương, chính sách về phát triển du lịch.
* Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư- Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo; UBND huyện, Đảng ủy các xã, thị trấn và các cơ quan, đơn vị liên quan thực hiện thường xuyên.
- Tăng cường công tác phối hợp giữa các cấp, các ngành trong triển khai các giải pháp về phát triển du lịch. Phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội trong công tác tuyên truyền vận động đoàn viên, hội viên, nhân dân và cộng đồng dân cư tích cực hưởng ứng tham gia đóng góp và thụ hưởng từ các hoạt động phát triển du lịch trên địa bàn.
* Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư Thường trực Huyện ủy chỉ đạo; các cơ quan tham mưu, giúp việc Huyện ủy, UBND huyện, Mặt trận và các đoàn thể huyện, các tổ chức cơ sở Đảng trực thuộc Huyện ủy thực hiện thường xuyên.
2. Thực hiện tốt công tác quy hoạch và quản lý quy hoạch; cơ chế chính sách; huy động hiệu quả nguồn lực đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng, cơ sở vật chất kỹ thuật phục vụ phát triển du lịch
2.1. Về công tác quy hoạch và quản lý quy hoạch
- Rà soát lập quy hoạch các điểm du lịch gắn với tiềm năng lợi thế của huyện, nhất là về hệ sinh thái rừng, mặt nước, cảnh quan, địa hình và bản sắc văn hóa truyền thống của đồng bào dân tộc thiểu số; quy hoạch xây dựng các điểm dừng chân, khu vui chơi, giải trí, mua sắm thương mại, ẩm thực đa chức năng; kết nối các tour tuyến du lịch trong tỉnh. Chú trọng phát triển du lịch gắn với đảm bảo quốc phòng, an ninh, giữ gìn, phát huy các giá trị văn hóa, đảm bảo hài hòa lợi ích kinh tế và bảo vệ môi trường sinh thái.
* Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư- Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo; UBND huyện, Đảng ủy các xã, thị trấn và các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai thực hiện thường xuyên.
- Thực hiện kế hoạch sử dụng đất; hoàn thiện sơ đồ trích lục, vị trí và diện tích đất phục vụ du lịch, đồng thời điều chỉnh quy hoạch xây dựng phù hợp cho việc đi lại, sinh hoạt của người dân và phục vụ du lịch tại các điểm du lịch cộng đồng trên địa bàn huyện (Theo kế hoạch điều chỉnh quy hoạch xây dựng nông thôn mới); hoàn chỉnh thiết kế làng du lịch để có cơ sở đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh công nhận các điểm du lịch.
* Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư- Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo; UBND huyện chủ trì, các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan triển khai thực hiện.
2.2. Về cơ chế chính sách
- Thực hiện tốt các chính sách hỗ trợ trong lĩnh vực du lịch; trong đó, tập trung hỗ trợ đào tạo nguồn nhân lực, chuyển đổi số, xây dựng cơ sở lưu trú. Đồng thời, hỗ trợ, khuyến khích các làng dân tộc thiểu số bảo tồn bản sắc văn hóa truyền thống, đặc biệt là di sản văn hóa cồng chiêng, khôi phục làng nghề truyền thống, góp phần tạo ra sản phẩm phong phú, phục vụ nhu cầu tham quan, mua sắm của du khách.
- Thực hiện tốt công tác cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh nhằm tạo môi trường kinh doanh thuận lợi, cạnh tranh bình đẳng, công bằng để thu hút các nhà đầu tư dịch vụ du lịch. Hỗ trợ, tư vấn các tổ chức, cá nhân thực hiện các thủ tục để xây dựng và tổ chức hoạt động trong lĩnh vực du lịch, dịch vụ.
* Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư- Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo; UBND huyện chủ trì, Đảng ủy các xã, thị trấn và các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai thực hiện thường xuyên.
2.3. Về huy động các nguồn lực đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng và dịch vụ du lịch
- Đẩy mạnh đào tạo nâng cao chất lượng nguồn nhân lực du lịch phù hợp với từng loại hình sản phẩm du lịch. Chú trọng đào tạo, hướng dẫn người dân, cộng đồng dân cư các kiến thức, kỹ năng cần thiết để tham gia làm du lịch cộng đồng, du lịch nông nghiệp... Đồng thời, thu hút nhân lực có trình độ chuyên môn, kinh nghiệm, uy tín cho lĩnh vực quản lý du lịch của địa phương.
- Kêu gọi, thu hút các nhà đầu tư chiến lược, doanh nghiệp có năng lực, kinh nghiệm đầu tư xây dựng các khu dịch vụ du lịch phức hợp, du lịch sinh thái, cơ sở vui chơi giải trí, khu nghỉ dưỡng cao cấp phù hợp với nhu cầu và xu hướng du lịch mới. Khuyến khích các doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới, sáng tạo, đa dạng hóa các loại hình, sản phẩm du lịch, dịch vụ kinh doanh du lịch phù hợp với tiềm năng, thế mạnh của địa phương. 
- Tăng cường xã hội hóa và hợp tác công - tư theo quy định của pháp luật để huy động hiệu quả các nguồn lực xã hội trong việc quy hoạch các khu, điểm du lịch tiềm năng, trùng tu, tôn tạo di tích lịch sử, văn hóa. Quan tâm đầu tư hạ tầng viễn thông, dịch vụ tài chính, hệ thống điện, nước, bảo vệ cảnh quan môi trường; hoàn thiện hạ tầng giao thông kết nối các khu, điểm du lịch trong và ngoài tỉnh.
* Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư- Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo; UBND huyện chủ trì, Đảng ủy các xã, thị trấn và các cơ quan, đơn vị có liên quan theo chức năng, nhiệm vụ triển khai thực hiện thường xuyên.
- Cải tạo cảnh quan môi trường thiên nhiên, trồng cây xanh, vườn hoa tại các làng: Đắk Răng- xã Đắk Dục, Đắk Mế - Pờ Y, Hào Lý - Sa Loong, ven bờ đập Đắk Hniêng (lồng ghép vào chương trình trồng cây xanh của Chính phủ và nghiên cứu, lựa chọn các loại cây xanh, hoa đặc trưng của núi rừng Tây Nguyên, có gắn bó, liên quan đến đời sống sinh hoạt, sản xuất, văn hóa của người đồng bào dân tộc thiểu, vừa đảm bảo yếu tố văn hoá vừa đảm bảo mỹ quan).  
* Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư- Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo; UBND huyện chủ trì; Đảng ủy các xã, các cơ quan, đơn vị có liên quan theo chức năng, nhiệm vụ triển khai thực hiện thường xuyên.
- Từng bước xây dựng và hoàn thiện các quy trình, kịch bản chương trình, nghiệp vụ đón tiếp, phục vụ khách du lịch tại các làng văn hoá du lịch cộng đồng; hướng dẫn thành lập và hoạt động của các tổ hợp tác khai thác du lịch cộng đồng; kết nối, giới thiệu cho các đoàn khách của các cơ quan, đơn vị, địa phương đến tham quan, tìm hiểu, khám phá văn hoá tại các điểm du lịch cộng đồng trên địa bàn huyện và Cột mốc Ba biên.
[bookmark: bookmark8][bookmark: bookmark9]* Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư- Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo; UBND huyện chủ trì; các cơ quan, đơn vị có liên quan, Đảng ủy các xã, thị trấn theo chức năng, nhiệm vụ triển khai thực hiện thường xuyên.
	3. Nâng cao chất lượng và phát triển các sản phẩm du lịch, ưu tiên sản phẩm du lịch đặc trưng, có bản sắc riêng
- Kết hợp tiềm năng, lợi thế với xu thế, thị hiếu của thị trường du lịch để xây dựng và phát triển các sản phẩm du lịch mới, đặc trưng riêng, trọng tâm là sản phẩm du lịch tham quan, nghiên cứu văn hóa, lịch sử, tâm linh; du lịch cộng đồng, du lịch nông nghiệp, gắn với tìm hiểu, trải nghiệm các giá trị văn hóa, đời sống của cộng đồng dân cư; du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng; phát triển sản phẩm du lịch hội nghị, hội thảo, sự kiện (MICE); xây dựng các điểm hoạt động "kinh tế ban đêm", khu trình diễn di sản văn hóa. Từng bước định vị thương hiệu du lịch Ngọc Hồi thông qua các sản phẩm du lịch dựa trên lợi thế so sánh về tài nguyên du lịch sinh thái và văn hóa đặc trưng của huyện, xây dựng huyện Ngọc Hồi thành điểm đến bình yên cho du khách.
	- Phối hợp với các Sở, ngành, các địa phương trong tỉnh để tổ chức các sự kiện du lịch, lễ hội, văn hóa. Lựa chọn đăng cai các sự kiện văn hóa, thể thao có quy mô lớn để quảng bá, thu hút du khách.
	- Phát huy vai trò của Nhân dân và cộng đồng dân cư trong việc tham gia các loại hình du lịch, nhất là phát triển các sản phẩm nghề truyền thống, quà lưu niệm, đặc sản ẩm thực và truyền tải các thông điệp về giá trị bản sắc văn hóa dân tộc đến du khách.
	- Tiếp tục nâng cao chất lượng và hình ảnh các sản phẩm đặc trưng của huyện gắn với chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP) để phục vụ phát triển du lịch.
[bookmark: bookmark10][bookmark: bookmark11]	* Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư- Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo; UBND huyện chủ trì; Đảng ủy các xã, thị trấn và các cơ quan, đơn vị có liên quan theo chức năng, nhiệm vụ  triển khai thực hiện thường xuyên.
	4. Đẩy mạnh ứng dụng khoa học và công nghệ; đổi mới và nâng cao hiệu quả xúc tiến, quảng bá du lịch; tăng cường liên kết, họp tác phát triển du lịch
	- Đẩy mạnh ứng dụng khoa học và công nghệ, chuyển đổi số trong lĩnh vực du lịch theo hướng xây dựng hệ thống du lịch thông minh, nhất là các ứng dụng trong phát triển sản phẩm du lịch và công tác bảo tồn, quản lý di sản, di tích văn hóa trên địa bàn huyện. Xây dựng cơ sở dữ liệu tài nguyên du lịch, thông tin về di sản văn hóa phi vật thể để quảng bá, xúc tiến, thu hút đầu tư du lịch.
- Phát huy sức mạnh công nghệ thông tin, truyền thông và mạng xã hội trong tuyên truyền, quảng bá tiềm năng, thế mạnh và sản phẩm du lịch, đảm bảo chuyên nghiệp, tạo hiệu ứng, lan tỏa sâu rộng hình ảnh du lịch của huyện với bạn bè cả nước và quốc tế.
- Chủ động phối hợp liên kết các ngành, địa phương trong và ngoài tỉnh có tiềm năng du lịch. Tổ chức thực hiện tốt các chương trình liên kết, hợp tác, kết nối các tour du lịch.
* Cơ quan thực hiện: Đồng chí Phó Bí thư- Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo; UBND huyện chủ trì, Đảng ủy các xã, thị trấn, các cơ quan liên quan thực hiện.  
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ủy ban nhân dân huyện; các cơ quan tham mưu, giúp việc Huyện ủy; các tổ chức cơ sở Đảng trực thuộc và các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể huyện căn cứ Chương trình này xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện đảm bảo chỉ tiêu, nhiệm vụ đề ra.
2. Giao Ủy ban nhân dân huyện chủ trì, phối hợp với Văn phòng Huyện ủy theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện và tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy, Ban chấp hành Đảng bộ huyện kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết việc triển khai thực hiện Chương trình này theo quy định.
	Nơi nhận:                                                                
- Thường trực Tỉnh ủy (b/c), 			                           
- Các cơ quan tham mưu, giúp việc HU,
- HĐND, UBND, UBMTTQVN huyện,
- Các đ/c HUV khoá VII,
- Các TCCSĐ trực thuộc,
- Lưu Văn phòng Huyện uỷ.
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