	HUYỆN ỦY NGỌC HỒI

BAN TUYÊN GIÁO                                
                    *

Số 93-CV/BTGHU
	
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Ngọc Hồi, ngày 14 tháng 7 năm 2021


    V/v tuyên truyền kỷ niệm ngày sinh

đồng chí Lê Quang Đạo và đồng chí Võ Văn Tần 
	               Kính gửi:
	- Các TCCS Đảng trực thuộc Huyện ủy, 

- Trung tâm Văn hóa - Thể thao-Du lịch và TT huyện,
- Trang Thông tin điện tử huyện.



Thực hiện Công văn số 500-CV/BTGTU, ngày 09-7-2021 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Kon Tum về tuyên truyền kỷ niệm năm tròn ngày sinh đồng chí Lê Quang Đạo và đồng chí Võ Văn Tần; để kịp thời tuyên truyền sâu rộng đến cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân về những công lao và đóng góp to lớn của các đồng chí lãnh đạo tiền bối tiêu biểu của Đảng và cách mạng Việt Nam trong sự nghiệp đấu tranh giành độc lập và thống nhất đất nước;  Ban Tuyên giáo Huyện ủy đề nghị:  
1. Về nội dung tuyên truyền

- Kỷ niệm 100 năm Ngày sinh đồng chí Lê Quang Đạo (08/8/1921-08/8/2021), Chủ tịch Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam

+ Tuyên truyền về cuộc đời, sự nghiệp, quá trình hoạt động cách mạng và cống hiến to lớn của đồng chí Lê Quang Đạo cho sự nghiệp cách mạng Việt Nam; nêu bật những đóng góp quan trọng đối với công tác chính trị, tư tưởng trong Quân đội Nhân dân Việt Nam, công tác khoa giáo của Đảng, công tác lập hiến, lập pháp của Quốc hội và tổ chức hoạt động của Quốc hội cũng như trong xây dựng Mặt trận Việt Nam, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân và tinh thần đoàn kết quốc tế.

+ Tuyên tryền những phẩm chất đạo đức cách mạng cao đẹp của đồng chí Lê Quang Đạo - người chiến sĩ cộng sản mẫu mực, một nhà lãnh đạo có uy tín lớn của Đảng, Nhà nước và Nhân dân ta, người học trò xuất sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh.

- Kỷ niệm 130 năm của đồng chí Võ Văn Tần (8/1891-8/2021), lãnh đạo tiền bối tiêu biểu của Đảng và cách mạng Việt Nam
+ Tuyên tuyền về cuộc đời và sự nghiệp của đồng chí Võ Văn Tần-người chiến sĩ cách mạng thuộc lớp đảng viên đầu tiên của Đảng, người cộng sản kiên cường, luôn tận trung với nước, tận hiếu với dân, đã cống hiến trọn đời mình vì sự nghiệp giải phóng dân tộc, vì tự do, hạnh phúc của Nhân dân.

+ Vai trò đóng góp to lớn của đồng chí Võ Văn Tần trong việc tuyên truyền, vận động các tầng lớp Nhân dân tham gia cách mạng; xây dựng, phát triển tổ chức cơ sở Đảng đầu tiên ở Nam Kỳ; công lao đóng góp của đồng chí đối với cao trào cách mạng 1930-1931, phong trào đấu tranh Dân chủ 1936-1939 ở Nam kỳ và những cống hiến, ý tưởng về hình thức tổ chức hoạt động của Đảng phù hợp với cách mạng Nam kỳ hướng tới cao trào cách mạng 1939-1945 và Tổng khởi nghĩa Tháng Tám thành công. 

2. Về hình thức tuyên truyền kỷ niệm
- Các TCCS Đảng: Chỉ đạo tuyên truyền cho cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức trong sinh hoạt chi bộ định kỳ; tích cực chia sẻ các thông tin, bài viết chính thống về tiểu sử, quá trình hoạt động cách mạng và những đóng góp to lớn cho cách mạng Việt Nam của các đồng chí Lê Quang Đạo, Võ Văn Tần trên các trang mạng xã hội của cá nhân, đơn vị, địa phương.

-Trung tâm Văn hóa - Thể thao - Du lịch và Truyền thông huyện, Trang Thông tin điện tử huyện: Tuyên truyền đậm nét trước, trong dịp kỷ niệm 100 năm Ngày sinh đồng chí Lê Quang Đạo và chủ động tuyên truyền kỷ niệm 130 năm Ngày sinh đồng chí Võ Văn Tần (trong tháng 8-2021); đồng thời thông tin các hoạt động kỷ niệm ở Trung ương và các tỉnh Bắc Ninh, Long An. 
*Đề cương tuyên truyền kỷ niệm được đăng tải trên Trang thông tin điện tử huyện: ngochoi.kontum.gov.vn.

Đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện.
Nơi nhận:





          
  K/T TRƯỞNG BAN 

- Như trên, 





            PHÓ TRƯỞNG BAN
- TT Huyện ủy (b/c),

- Trang thông tin điện tử huyện,

- Lưu BTGHU. 
   Nguyễn Văn Tuyên 

