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ĐẢNG BỘ TỈNH KON TUM                          ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

  HUYỆN ỦY NGỌC HỒI                          Ngọc Hồi, ngày 30 tháng 11 năm 2020
  *
             Số 11 - KL/HU

KẾT LUẬN

CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ HUYỆN

về Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội 
năm 2020; phương hướng, nhiệm vụ kinh tế- xã hội năm 2021 
-----
Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ huyện bất thường (họp ngày 20-11-2020) đã nghe và cho ý kiến về Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội năm 2020; phương hướng, nhiệm vụ kinh tế- xã hội năm 2021. Sau khi thảo luận, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện kết luận:
1. Năm 2020, trong bối cảnh diễn biến khó lường của Đại dịch Covid 19, thiên tai bão lũ và dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi gây nhiều ảnh hưởng tiêu cực…. Nhưng với quyết tâm chính trị cao, sự đoàn kết thống nhất và tinh thần nỗ lực của cả hệ thống chính trị. Kinh tế huyện duy trì mức tăng trưởng ổn định, cơ cấu kinh tế chuyển dịch đúng hướng; hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế- xã hội được tăng cường; diện mạo đô thị, nông thôn có nhiều chuyển biến khởi sắc. Văn hoá, xã hội có nhiều chuyển biến tích cực; đời sống vật chất, tinh thần của Nhân dân được nâng lên rõ rệt. An ninh chính trị ổn định, trật tự an toàn xã hội đảm bảo; công tác đối ngoại được tăng cường.

Bên cạnh những kết quả đạt được, chúng ta vẫn còn một số hạn chế, tồn tại: Một số ngành nghề thương mại - dịch vụ gặp khó khăn; vi phạm về quản lý và bảo vệ rừng vẫn còn xảy ra; triển khai 03 lĩnh vực đột phá năm 2020 vẫn còn chậm; công tác kiểm tra, xử lý vi phạm quy hoạch, đất đai, xây dựng và trật tự đô thị chưa kịp thời; dịch bệnh ở người và cây trồng vật nuôi chưa được kiềm chế; tình hình buôn bán chất ma túy, pháo nổ các loại qua biên giới còn phức tạp; tai nạn giao thông chưa được kiềm chế.
2. Ban Chấp hành Đảng bộ huyện thống nhất với Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng năm 2021 của huyện, trong đó nhấn mạnh các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp cơ bản sau:

2.1. Về các chỉ tiêu chủ yếu: 

a) Các chỉ tiêu kinh tế

- Tổng giá trị sản xuất đạt 7.130 tỷ đồng.

- Thu thu nội địa đạt 132 tỷ đồng.

- Tổng chi ngân sách địa phương 319 tỷ đồng. 

- Sản lượng lương thực đạt 9.870 tấn.

b) Các chỉ tiêu xã hội

- Quy mô dân số đạt 62.500 người; 

- Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 52%.

- Tỷ lệ hộ nghèo cuối năm 2021 giảm từ 0,5-0,7% so với năm 2020.
- Tỷ lệ trường đạt chuẩn Quốc gia đạt trên 80%.

- Phấn đấu có 01 thôn đạt chuẩn khu dân cư kiểu mẫu.

- Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng thể nhẹ cân còn dưới 15%.

c) Các chỉ tiêu về môi trường

- Duy trì độ che phủ rừng 45,97%.

- 100% cơ sở sản xuất kinh doanh có hệ thống xử lý chất thải đạt tiêu chuẩn về môi trường.

2.2. Về nhiệm vụ, giải pháp:
a. Về kinh tế: 
- Tiếp tục phát triển nông nghiệp đi theo hướng bền vững, xây dựng sản phẩm nông nghiệp theo chuỗi giá trị liên kết gắn với việc thực hiện mỗi xã một sản phẩm. Khảo sát để phát triển các vùng sản xuất nông nghiệp tập trung, ứng dụng công nghệ cao tại các địa bàn có tiềm năng, lợi thế. Thực hiện tốt công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng; tăng cường tuần tra, kiểm soát, xử lý nghiêm các trường hợp phát rừng, khai thác, vận chuyển, cất giấu lâm sản trái phép; tiếp tục thực hiện tốt công tác giao đất, giao rừng, nâng cao thu nhập và đời sống người làm lâm nghiệp.

- Chủ động phòng ngừa, ngăn chặn hiệu quả các dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi; tăng cường kiểm tra các công trình thủy lợi và có phương án phòng chống thiên tai có thể xảy ra. Chú trọng phát triển nuôi trồng thủy sản ở các mặt hồ nước lớn, các công trình thủy lợi, thủy điện.

- Nâng cao hiệu quả sản xuất các ngành công nghiệp chế biến nông sản, vật liệu xây dựng,... Triển khai đầu tư một số hạng mục bồi thường giải phóng mặt bằng, xử lý nước thải,...của Cụm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp Đăk Xú. Phối hợp triển khai thực hiện các dự án thủy điện vừa và nhỏ trên địa bàn theo tiến độ. 
- Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường, kiên quyết xử lý hàng giả, hàng lậu, kém chất lượng; đấu tranh, ngăn chặn có hiệu quả các hành vi đầu cơ, gian lận thương mại, vi phạm về an toàn thực phẩm,... Kêu gọi đầu tư, nâng cao cấp chợ thị trấn Plei Kần để đáp ứng yêu cầu sử dụng. Tăng cường quảng bá, xây dựng và giới thiệu các sản phẩm du lịch đặc trưng của địa phương; tạo điều kiện thuận lợi để các tổ chức, cá nhân nghiên cứu tham gia quản lý, đầu tư theo hình thức xã hội hóa Khu du lịch cộng đồng thôn Đăk Răng; nâng cao hiệu quả đầu tư cơ sở hạ tầng tại thôn Đăk Mế, xã Pờ Y,... 

- Khai thác hiệu quả các nguồn thu trên địa bàn; chú trọng nuôi dưỡng các nguồn thu có nhiều tiềm năng, các nguồn thu mới; tiếp tục quản lý thu, chống thất thu, xử lý nợ đọng thuế. Thực hiện nhiệm vụ chi thường xuyên đảm bảo phù hợp với khả năng cân đối ngân sách địa phương. Ưu tiên bố trí vốn cho những nhiệm vụ cấp thiết. 

- Nâng cao hiệu quả sử dụng vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước. Đôn đốc các chủ đầu tư ngay từ đầu năm kế hoạch đẩy nhanh tiến độ đầu tư, tiến độ giải ngân vốn đầu tư phát triển, nhất là các công trình, dự án có tính lan tỏa ảnh hưởng đến phát triển kinh tế- xã hội của huyện, xây dựng nông thôn mới,...; đẩy nhanh tiến tiến độ thực hiện dự án Khu xử lý chất thải liên hợp huyện, dự án Mở rộng khu dân cư mới để tạo nguồn khai thác quỹ đất và mở rộng khu dân cư. Tạo chuyển biến rõ nét trong kết quả thực hiện giải ngân vốn đầu tư công; thực hiện nghiêm quy định pháp luật về đấu thầu, nhất là quy định về đấu thầu qua mạng. Tiếp tục xây dựng kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 đảm bảo theo quy định. 

- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Đề án cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh tỉnh Kon Tum đến năm 2030. Rà soát các danh mục ưu tiên kêu gọi đầu tư giai đoạn 2021-2025 cho phù hợp với tình hình thực hiện, ưu tiên các dự án nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, năng lượng tái tạo, thương mại và du lịch,... Có hình thức đối thoại với Doanh nghiệp, Hợp tác xã và các hộ kinh doanh trên địa bàn huyện cho phù hợp.

- Sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn lồng ghép để xây dựng các công trình hạ tầng- xã hội, khuyến khích sự tham gia của các Doanh nghiệp và người dân; củng cố và duy trì những tiêu chí đã đạt được. Phấn đấu đến hết năm 2021, xây dựng 01 thôn đạt chuẩn Khu dân cư kiểu mẫu. 

- Tăng cường công tác quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản; kiểm tra và xử lý nghiêm minh đúng luật đối với trường hợp khai thác khoáng sản, sản xuất kinh doanh trái pháp luật. 

- Rà soát các điểm thu mua mủ cao su nhỏ lẻ trên địa bàn và có giải pháp khoanh vùng quy hoạch các khu vực thu mua phù hợp; đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của người dân về xử lý rác sinh hoạt đúng nơi quy định bảo vệ môi trường. Nâng cao khả năng phòng tránh và hạn chế tác động xấu của thiên tai và khắc phục hậu quả do thiên tai gây ra.

- Thực hiện tốt công tác quản lý quy hoạch, quản lý đô thị, trật tự xây dựng. Duy trì và tăng cường kiểm tra, chấn chỉnh và xử lý các trường hợp lấn chiếm vỉa hè, nhất là các tuyến đường xung quanh chợ.
b. Về văn hóa- xã hội.

- Đảm bảo kịp thời, đầy đủ các chính sách an sinh xã hội; làm tốt công tác tư vấn xuất khẩu lao động cho phù hợp tình hình dịch bênh Covid-19, giải quyết việc làm mới cho lao động thông qua vay vốn ngân hàng chính sách,…; thực hiện đào tạo nghề nông thôn đảm bảo kế hoạch giao và phù hợp với nhu cầu sử dụng lao động của thị trường. Chi trả đầy đủ và kịp thời các chế độ cho các đối tượng chính sách, thực hiện tốt phong trào đền ơn đáp nghĩa.

- Thực hiện có hiệu quả các chương trình, dự án về bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em; xây dựng môi trường sống an toàn, thân thiện với trẻ em; lồng ghép các nhiệm vụ về bình đẳng giới vào chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội.

- Tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả, hiệu lực quản lý nhà nước về giáo dục; nâng cao chất lượng đội ngũ đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ đề ra. Thực hiện đồng bộ các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng giáo dục, nhất là vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Chú trọng xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia. Tiếp tục thực hiện Đề án sáp nhập các trường trên địa bàn theo kế hoạch đã phê duyệt.
- Tiếp tục triển khai các nội dung, biện pháp về phòng, chống đại dịch Covid-19, bệnh sốt xuất huyết, bạch hầu trên địa bàn. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, truyền thông phòng chống dịch bệnh covid-19 và các dịch bệnh lây nhiễm. 

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục về dân số, kế hoạch hóa gia đình, sức khỏe sinh sản; nâng cao ý thức, phong cách phục vụ của cán bộ y tế, lấy người bệnh làm trung tâm và hướng tới sự hài lòng của người bệnh. Công tác kiểm tra chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm trên địa bàn và có hình thức xử lý theo quy định của pháp luật.
- Tổ chức các hoạt động thiết thực chào mừng các ngày lễ lớn của đất nước và địa phương; tuyên truyền, tổ chức tốt các hoạt động hướng tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII và bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XV và Đại biểu hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026, kỷ niệm 30 năm thành lập huyện; tổ chức thành cộng Đại hội TDTT cấp xã, huyện; thực hiện có hiệu quả phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, duy trì các phong trào thể dục thể thao, rèn luyện sức khỏe cho nhân dân.
- Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền; chủ động cung cấp thông tin về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước về tình hình kinh tế - xã hội của địa phương. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý nhà nước.

- Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về tôn giáo, xử lý nghiêm các vụ việc vi phạm pháp luật về tôn giáo

c. Về quốc phòng- an ninh và đối ngoại
- Tăng cường công tác đảm bảo quốc phòng, an ninh trật tự trên địa bàn huyện; củng cố thế trận quốc phòng toàn dân. Tổ chức giao nhận quân năm 2021 đảm bảo chỉ tiêu kế hoạch đề ra. Tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát, quản lý tốt đường biên, cột mốc khu vực biên giới; tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát, xử lý, ngăn ngừa, kiềm chế tai nạn giao thông; chủ động đấu tranh phòng, chống các loại tội phạm.

- Thực hiện tốt công đối ngoại năm 2021; thực hiện tốt các nội dung hợp tác tại các hội nghị thường niên đã được ký kết giữa huyện Ngọc Hồi và huyện Phu Vông; tăng cường hợp tác với các huyện của hai nước Lào và Campuchia có chung đường biên giới trên các lĩnh vực thương mại, nông nghiệp, du lịch, phòng chống tội phạm, nhất là tội phạm ma túy, tình trạng xâm nhập, vượt biên và các hành vi vận chuyển, mua bán pháo trái phép. 

3. Để triển khai thực hiện tốt Kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội, quốc phòng- an ninh năm 2021, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện yêu cầu:
- Ủy ban nhân dân huyện hoàn chỉnh và trình Hội đồng nhân dân huyện thông qua Kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội, quốc phòng- an ninh năm 2021 và tập trung lãnh đạo, triển khai thực hiện có hiệu quả. 

- Ban Thường vụ Huyện ủy tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện, đảm bảo hoàn thành mức cao nhất nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế, xã hội, giữ vững quốc phòng- an ninh năm 2021.

Kết luận này được phố biến đến Chi bộ.
Nơi nhận:       






T/M HUYỆN ỦY

- Thường trực Tỉnh ủy (b/c),  





    PHÓ BÍ THƯ

- Các đồng chí Huyện ủy viên,

- HĐND, UBND huyện,

- Các TCCS Đảng trực thuộc,

- Lưu Văn phòng Huyện ủy.

  Phạm Hải Châu
