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Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ-Chủ tịch Ủy ban an toàn giao thông quốc gia Trương Hòa Bình tại Chỉ thị số 33/CT-TTg ngày 21/7/2017 và Công văn số 1618/VP-HTKT ngày 08/8/2017 của Văn phòng UBND tỉnh về việc quản lý vỉa hè, lòng đường đô thị trên địa bàn tỉnh theo ý kiến chỉ đạo của đồng chí Nguyễn Đức Tuy-Phó chủ tịch thường trực UBND tỉnh.
Trong thời gian qua, các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và nhân dân trên địa bàn thị trấn Plei Kần cơ bản chấp hành tốt đúng quy định pháp luật trong việc sử dụng vỉa hè, lòng lề đường đô thị. Tuy nhiên, trong thời gian gần đây ý thức chấp hành của một số cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và nhân dân chưa cao, tình trạng lấn chiếm vỉa hè, lòng lề đường làm nơi họp chợ, nơi mua bán, lắp đặt biển quảng cáo, vật kiến trúc, đậu đổ xe không đúng quy định...v.v gây mất mỹ quan đô thị, không đảm bảo an toàn giao thông. Việc kiểm tra xử lý của các cấp chưa đồng bộ, chưa thường xuyên, liên tục nên kết quả đạt được còn hạn chế.
Để tiếp tục lập lại trật tự vỉa hè, lòng lề đường và mỹ quan đô thị trên địa bàn thị trấn Plei Kần. UBND huyện Ngọc Hồi đã ban hành phương án số 1269/PA-UBND ngày 28/8/2017 về giải tỏa vỉa hè lập lại trật tự đô thị tại thị trấn Plei Kần, trên cơ sở phương án của UBND huyện, UBND thị trấn Plei Kần đã ban hành kế hoạch và phương án giải tỏa vỉa hè lập lại trật tự đô thị trên địa bàn thị trấn Plei Kần với một số nội dung chính như sau:
1. Hình thức giải tỏa: Giải tỏa toàn bộ vật kiến trúc là các công trình, bộ phận công trình gắn cố định trên vỉa hè, trừ vật kiến trúc thuộc khoảng tính từ mép lộ giới về phía tim đường là 0,6m và trừ các công trình hạ tầng kỹ thuật đô thị trên vĩa hè.
2. Các tuyến đường và phạm vi giải tỏa vỉa hè (tính từ mép bó vỉa vào) cụ thể như sau: 
+ Đường Hùng Vương đoạn: vỉa hè trước dãy nhà liên kế chợ thị trấn Plei Kần: Chiều dài 46m: Phạm vi giải tỏa vỉa hè là: 10 m. 
+ Đường Hùng Vương (trừ khu vực trước dãy nhà liên kế Chợ thị trấn Plei Kần): Phạm vi giải toản vỉa hè là: 5.3 m.
+ Đường Trần Phú (đoạn từ ngã tư đề hết dải phân chách cứng đường đôi): Phạm vi giải tỏa vỉa hè là: 5.2 m.
+ Đường Hoàng Thị Loan: Phạm vi giải tỏa vỉa hè là: 3.4 m.
+ Đường Nguyễn Sinh Sắc: Phạm vi giải tỏa vỉa hè là: 3.15 m.
+ Đường Lý Thái Tổ (đoạn từ đường Hùng Vương đến đường Hai Bà Trưng): Phạm vi giải toả vỉa hè là: 3.6 m.
+ Đường Đinh Tiên Hoàng: Phạm vi giải tỏa vỉa hè là: 3.9 m.
+ Đường Trần Quốc Toản: Phạm vi giải tỏa vỉa hè là: 2.25 m.
+ Đường Ngô Gia Tự: Phạm vi giải tỏa vỉa hè là: 2.25 m.
+ Đường Hai Bà Trưng: Phạm vi giải tỏa vỉa hè là: 3.7 m.
+ Đường Trần Hưng Đạo (đoạn từ ngã tư đến giao đường Phan Bội Châu): Phạm vi giải tỏa vỉa hè là: 9.9 m.
+ Hoàng Văn Thụ: Phạm vi giải tỏa vỉa hè là: 5.2 m.
+ Đường Nguyễn Văn Trỗi: Phạm vi giải tỏa vỉa hè là: 3.05 m.
3. Lối đi trên vỉa hè dành cho người đi bộ (tính từ mép bó vỉa vào) và phần vỉa hè còn lại được sử dụng như sau: 
+ Đối với đoạn vỉa hè có chiều dài 46m trước dãy nhà liên kế cổng chợ thị trấn Plei Kần thì phần vỉa hè dành cho người đi bộ và trồng cây xanh tạo cảnh quan là 7,6m.
+ Đối với các tuyến đường có vỉa hè rộng >= 4,5m (trừ phần vỉa hè trước dãy nhà liên kế chợ thị trấn Plei Kần) thì phần vỉa hè dành cho người đi bộ là 2 m tính từ mép bó vỉa vào.
+ Đối với các tuyến đường có vỉa hè rộng <4,5m thì phần vỉa hè dành cho người đi bộ là 1,5 m tính từ mép bó vỉa vào.
+ Đối với phần còn lại của vỉa hè (sau khi trừ phần vỉa hè dành cho người đi bộ), thì hộ gia đình có quyền lợi và trách nhiệm như sau:
Quyền lợi: Phần diện tích vỉa hè tính từ vạch sơn vào nhà, hộ gia đình được phép sử dụng để hàng hóa vật dụng, xe gắn máy nhưng không được bố trí vật kiến trúc cố định gắn trên vỉa hè.
Trách nhiệm: Đối với vỉa hè trước nhà, chủ hộ tự quản lý và tự sửa chữa hư hỏng tấm đan mương thoát nước dọc, gạch Blook, tấm đan xi măng lót vỉa hè do nhà nước đầu tư hoặc nhà nước cùng nhân dân đầu tư (nếu có). Đồng thời, có trách nhiệm quản lý không cho bất cứ tổ chức, cá nhân nào để hàng hóa, phương tiện (xe ô tô, xe gắn máy,…) trên lối đi dành cho người đi bộ trước nhà. Trường hợp chủ hộ gia đình không thực hiện đúng trách nhiệm thì UBND thị trấn không cho phép hộ gia đình đó sử dụng vỉa hè như quyền lợi nêu trên.
	4. Tổ chức thực hiện: 
	- Từ ngày 12/9/2017 đến ngày hết ngày 24/9/2017: UBND thị trấn Plei Kần phối hợp với các đoàn thể thôn, tổ dân phố tuyên truyền, vận động các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, nhân dân nắm rõ chủ trương giải tỏa vỉa hè lập lại trật tự đô thị trên địa bàn thị trấn Plei Kần  và đề nghị các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, nhân dân tự giác tháo dỡ các công trình, vật kiến trúc... vi phạm trong phạm vi giải tỏa.
	- Từ ngày 25/9/2017: Các hộ gia đình, cá nhân có công trình, vật kiến trúc... vi phạm trong phạm vi của các tuyến đường được giải tỏa trong kế hoạch đã đề ra mà không tự giác tháo dỡ, trả lại vỉa hè cho người đi bộ, đảm bảo mỹ quan đô thị và góp phần đảm bảo an toàn giao thông trên địa bàn thị trấn thì UBND thị trấn Plei Kần sẽ tiến hành biện pháp cưỡng chế giải tỏa vỉa hè theo quy định của pháp luật. 
	Vì một thị trấn Plei Kần văn minh, hiện đại, sáng-xanh-sạch-đẹp; Vì cuộc sống bình yên, an toàn, hạnh phúc của mọi người. UBND thị trấn Plei Kần rất cần sự thống nhất, ủng hộ, đồng sức, đồng lòng của các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và nhân dân. UBND thị trấn Plei Kần trân trọng đề nghị các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, nhân dân trên địa bàn thị trấn Plei Kần nói riêng và huyện Ngọc Hồi nói chung bằng những hành động thiết thực, hiệu quả chung tay góp sức cùng với chính quyền địa phương chấp hành tốt và đúng quy định pháp luật trong việc sử dụng vỉa hè, lòng lề đường đô thị, dừng đỗ phương tiện. Chấm dứt tình trạng lấn chiếm vỉa hè, lòng lề đường làm nơi họp chợ, nơi mua bán, lắp đặt biển quảng cáo, vật kiến trúc, dừng đỗ xe không đúng nơi quy định...v.v gây mất mỹ quan đô thị, không đảm bảo an toàn giao thông.
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