QUÁ TRÌNH HÌNH THÀNH VÀ PHÁT TRIỂN XÃ PỜ Y
1. Đặc điểm tình hình
Trong suốt chiều dài lịch sử, xã Pờ Y có nhiều thay đổi. Theo cuốn lịch sử đảng bộ huyện Ngọc Hồi thì tên địa danh xã Pờ Y có từ lâu trước khi huyện Ngọc Hồi được thành lập. Xã Pờ Y trước năm 1975 trực thuộc quận Đắk Tô và Đắk Sút rồi huyện Sa Thầy, sau năm 1975 có thời gian trực thuộc huyện Đắk Tô, đến năm 1978 lại trực thuộc huyện Sa Thầy, tỉnh Gia Lai - Kon Tum (Huyện H67 trước đây) và đến năm 1991 căn cứ theo quyết định số: 316-HĐBT ngày 15/10/1991của Hội đồng Bộ trưởng về việc thành lập huyện mới Ngọc Hồi thuộc tỉnh Kon Tum thì xã Pờ Y trực thuộc huyện Ngọc Hồi, tỉnh Kon Tum cho đến nay.  
Pờ Y là một xã biên giới có đường biên giới là 20 km. Tiếp giáp với nước bạn Lào 12 km; tiếp giáp Cam Pu Chia 08 km. Xã trong vành đai kinh tế, an ninh quốc phòng quan trọng của huyện Ngọc Hồi.
Tọa độ địa lý: 22o 82’
Và có giới cận: Phía Bắc giáp xã Đắk Xú; Phía Nam giáp xã Sa Loong, Đắk Kan; Phía Tây Nam giáp biên giới Lào, Cam Pu Chia; Phía Đông giáp xã Đắk Xú.

Xã  có tổng diện tích tự nhiên 9.936,98 ha, có  2719 hộ với 8207 khẩu, có 08 thôn và 19 dân tộc cùng sinh sống.
Xã có những thuận lợi và khó khăn trong việc thực hiện nhiệm vụ kinh tế xã hội – An ninh quốc phòng:
Bờ Y là xã có hệ thống giao thông đi lại thuận lợi tạo điều kiện cho tiềm năng phát triển kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng.
Xã Bờ Y nằm ở vùng ngã ba biên giới Việt Nam- Lào – Cam Pu Chia là nơi hội tụ của quốc lộ 40, đường 18 nên có vị trí quan trọng về đầu mối giao lưu kinh tế.
Trong chiến lược phát triển vùng, hệ thống cụm công nghiệp cửa khẩu Bờ Y – Ngọc Hồi – Kon Tum được xây dựng và nâng cấp quốc lộ 40, đường 18 xã Bờ Y sẽ trở thành khu vực khởi đầu hội nhập, một địa điểm trung chuyển quan trọng trên tuyến hành lang thương mại quốc tế nối từ Myanma – Đông Bắc Thái Lan – Nam Lào với khu vực Tây nguyên, duyên hải miền Trung với Đông Nam bộ. Đây là tuyến hành lang thương mại Đông – Tây ngắn nhất thông qua cửa khẩu Bờ Y.
Pờ Y cách thị trấn PleiKần 10 Km và cách khu vực phát triển của miền Trung (Từ Bờ Y đến thành phố Đà Nẵng 250 Km theo Quốc lộ 14; Pờ Y đến khu công nghiệp Dung Quất khoảng 230 – 250 Km) sẽ có nhiều điều kiện thuận lợi cuốn hút vào sự phát triển và chịu ảnh hưởng lớn của những khu vực phát triển này trong quá trình giao lưu kinh tế, tiếp nhận những kinh nghiệm trong quản trị kinh doanh, chuyển giao công nghệ, mở rộng thị trường tiêu thụ, thu hút đầu tư. Kinh tế đang trên đà phát triển từ nông nghiệp lạc hậu nay đã phát triển thêm nhiều ngành nghề công – nông nghiệp – dịch vụ. Song đây cũng là những thách thức lớn trong định hướng phát triển kinh tế, chiếm lĩnh thị trường, gắn ổn định phát triển kinh tế với những đòi hỏi trong công cuộc cải cách hành chính, thủ tục hành chính của xã Pờ Y.

Cùng với sự phát triển của kinh tế, sự nghiệp văn hóa xã hội ở Pờ Y cũng có nhiều tiến bộ góp phần đáp ứng nhiệm vụ chính trị của xã và nâng cao đời sống tinh thần cho nhân dân. Mạng lưới giáo dục từ mầm non đến trung học cơ sở được duy trì và phát triển. Công tác chăm sóc sức khỏe, phòng chống dịch bệnh được thực hiện có hiệu quả. Công tác xã hội, giải quyết việc làm kết hợp với xóa đói giảm nghèo được Đảng bộ và chính quyền xã quan tâm chỉ đạo thực hiện đạt được nhiều thành tựu quan trọng, tỷ lệ hộ nghèo trong xã cuối năm 2013 giảm xuống còn 5,1%.

Trình độ dân trí và mức hưởng thụ văn hóa tinh thần của nhân dân trong xã được cải thiện rõ rệt. 98% hộ gia đình có máy thu hình, 95% dân số có máy điện thoại. Đảng ủy chính quyền và các đoàn thể quần chúng nhân dân đều được đọc báo Nhân dân, báo Kon Tum và một số báo tạp chí khác trong ngày.

Những năm gần đây Đảng bộ, chính quyền xã luôn đạt danh hiệu trong sạch vũng mạnh. Chính trị ổn định, kinh tế xã hội có nét khởi sắc đáng mừng, nông thôn đang từng bước đổi mới theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa hướng tới giàu mạnh văn minh.

2. Hệ thống chính trị ở xã Pờ Y


Trải qua nhiều năm xây dựng và trưởng thành, hệ thống chính trị ở xã ngày càng được củng cố.

Từ lúc thành lập xã đến nay, Đảng bộ có 190 đảng viên với 15 chi bộ (Trong đó: 04 chi bộ nhà trường, 01 chi bộ công an, 01 quân sự, 01 y tế, 08 thôn). Đảng bộ trải qua 07 kỳ đại hội.

Ban chấp hành Đảng bộ hiện có 15 đồng chí, Ban thường vụ có 06 đồng chí. Chất lượng của các Đảng ủy viên khá tốt.HĐND xã đã trải qua 06 khóa hoạt động chất lượng ngày càng cao, hiệu quả hoạt động được tăng cường. Hiện có 26 đại biểu HĐND xã; Thường trực HĐND xã có 01 đồng chí có trình độ Đại học, có kinh nghiệm lãnh đạo, chỉ đạo. HĐND xã được chia thành 08 tổ đại biểu ở 08 đơn vị bầu cử.


UBND xã đã trải qua 06 khóa hoạt động. Hiện nay UBND xã Bờ Y có 05 Thành  viên ủy ban, trong đó có 01 chủ tịch, 02 phó chủ tịch, 01 ủy viên Trưởng công an xã, 01 ủy viên Xã đội trưởng. Trình độ chuyên môn đại học 04 đồng chí, cao đẳng 01 đồng chí. Trình độ chính trị trung cấp 05. Cả 05 đồng chí đều là Đảng ủy viên.

Bộ máy Ủy ban nhân dân hiện có 25 cán bộ, công chức.
 UBND xã Pờ Y cũng đã nghiêm túc thực hiện Quyết định áp dụng cơ chế “ Một cửa” trong giải quyết thủ tục hành chính tại UBND cấp xã. Thành lập “ Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông” do phó chủ tịch UBND xã làm trưởng bộ phận và bộ phận văn phòng, công chức Tư pháp, Địa chính, Thương binh xã hội, Công an, xã đội. Bộ phận này bố trí tại địa điểm thuận lợi cho việc giao dịch với nhân dân, có đủ phương tiện làm việc cho công chức và chỗ ngồi cho công dân, trang trí theo công thức của cơ quan công quyền.
Mặt trận tổ quốc và các tổ chức thành viên gồm các đoàn thể phụ nữ, thanh niên, cựu chiến binh, nông dân, công đoàn xã nhiều năm đạt tiên tiến xuất sắc, là chỗ dựa tinh cậy của Đảng, chính quyền. 


UBMTTQVN xã đã trải qua 06 khóa, hoạt động có hiệu quả. Hiện nay UBMTTQVN xã có 39 ủy viên, đồng chí chủ tịch là Ủy viên ban chấp hành đảng ủy xã. Các ủy viên mặt trận còn gồm có chủ tịch Hội liên hiệp phụ nữ, chủ tịch Hội cựu chiến binh, Bí thư đoàn thanh niên, Chủ tịch Hội người cao tuổi, chủ tịch Hội chữ thập đỏ, Hội nông dân. UBMTTQVN xã thực sự tiêu biểu cho khối đại đoàn kết toàn dân, là tổ chức tập hợp các đoàn thể chính trị, tổ chức chính trị trong xã.

Hội liên hiệp phụ nữ xã đã trải qua 06 khóa hoạt động, nhiều năm liền đạt đơn vị xuất sắc được Trung ương hội và tỉnh hội tặng bằng khen. Chủ tịch Hội là đảng ủy viên, Ban chấp hành có 17 đồng chí trong đó có 8 chi hội trưởng ở thôn. Là đoàn thể lớn với 978 hội viên, có vai trò chức năng rất quan trọng trong Hệ thống chính trị ở cơ sở, Hội liên hiệp phụ nữ là một đoàn thể hoạt động năng động, thiết thực có hiệu quả nhất. Hội phụ nữ tham gia quản lý nhà nước, hàng năm đều đạt danh hiệu tiên tiến xuất sắc với các hoạt động nhân đạo từ thiện, cứu trợ, chăm sóc sức khỏe nhân dân, vận động nhân dân thực hiện đúng đường lối chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước.

Mối quan hệ trong hệ thống chính trị giữa đảng và chính quyền, mặt trận và các đoàn thể, gắn bó, là động lực thúc đẩy các phong trào ở địa phương.


Dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ, UBND xã đã xây dựng và thực hiện quy chế phối hợp làm việc giữa  Hội đồng nhân dân, UBND, UBMTTQVN xã, Hội CCB, Hội LHPN xã, Hội nông dân ngay từ đầu khóa.


Thường xuyên quan tâm đến việc xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân. Làm tốt công tác tuyên truyền, vận động, luôn đổi mới phương pháp hoạt động, có phương thức vận động thích hợp với từng đối tượng, xây dựng và thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, phát huy quyền làm chủ của nhân dân, tôn trọng và lắng nghe ý kiến, nắm bắt và giải quyết những nguyện vọng chính đáng của nhân dân, tạo nên không khí cởi mở, phấn khởi trong quần chúng nhân dân.

Nhiệm vụ lãnh đạo UBND xã:
1. Chủ tịch UBND xã: Phụ trách chung: Chịu trách nhiệm trước UBND huyện, Đảng ủy, HĐND –UBND xã về quản lý nhà nước trên địa bàn xã, lãnh đạo và điều hành các mặt công tác của UBND xã; Tổ chức thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, quyết định của cơ quan nhà nước cấp trên và cấp ủy - HĐND xã. Triệu tập và chủ trì các phiên họp của UBND xã, chỉ đạo các hoạt động đối nội, đối ngoại của UBND xã; Trực tiếp chỉ đạo các lĩnh vực an ninh - quốc phòng, kế hoạch quy hoạch đầu tư phát triển KT - XH, tài chính, công tác thi đua khen thưởng.
2. Phó chủ tịch UBND xã: Phụ trách khối kinh tế tham gia một số ban chỉ đạo do chủ tịch UBND xã phân công và một số nhiệm vụ khác được giao;  Phụ trách công tác quản lý về đất đai, xây dựng cơ bản. Thương nghiệp dịch vụ - quản lý thị trường. Ký các loại văn bản như (các Báo cáo, thông báo của UBND xã, các loại giấy tờ có liên quan đến nhiệm vụ được giao). Ký các loại hợp đồng và các loại văn bản gửi lên cấp trên chỉ khi nào chủ tịch UBND xã chỉ đạo trực tiếp cụ thể từng công việc; Giải quyết các loại hình kinh doanh của các thành phần kinh tế. Giúp chủ tịch kiểm tra giám sát các thành phần kinh tế ở xã, các khoản thu, chi theo kế hoạch trình thường trực UBND xã về các đề án xây dựng cơ bản ở các thôn thuộc thẩm quyền của xã; Giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền giải quyết;  Phụ trách công tác đối nội, đối ngoại thuộc khối phụ trách; Làm một số công việc chủ tịch ủy nhiệm khi chủ tịch đi vắng, giải quyết mọi hoạt động thuộc thẩm quyền của UBND xã ở khối được phân công.
3. Phó chủ tịch thường trực UBND xã: Phụ trách khối VH – XH tham gia trưởng một số ban chỉ đạo và trưởng một số ban do chủ tịch UBND xã phân công và một số nhiệm vụ khác khi được giao; Phụ trách đối nội, đối ngoại thuộc khối mình phụ trách; Phụ trách khối giáo dục đào tạo, y tế, dân số - gia đình - trẻ em, chính sách xã hội, thông tin tuyên truyền, tham mưu xây dựng các kế hoạch về các hoạt động văn hóa - thể thao. Xét duyệt trình chủ tịch đề án về nhiệm vụ hoạt động phát triển phong trào VH - XH, đề án xây dựng cơ bản về y tế, giáo dục thuộc thẩm quyền; Ký các loại văn bản như: Các thông báo của UBND xã, các loại văn bản có liên quan đến nhiệm vụ được giao; Kiểm tra đôn đốc mọi hoạt động trong lĩnh vực VH - XH trên địa bàn quản lý;  Phụ trách tuyên truyền phổ biến pháp luật cho nhân dân; Phụ trách các công trình, chương trình (chương trình 167, 290, 135,...), chính sách,..; Làm một số công việc do chủ tịch UBND xã ủy nhiệm khi chủ tịch đi vắng.
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